

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 SZOMBAT szeptember 4.

244. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt  
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)  
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

## A béke utja

Megnyílt a Népszövetség őszi ülészaka, amelyre az a feladat vár, hogy Németországot visszaiktassa a világháboruban elvesztett nagyhatalmi pozícióba. Németországnak a Népszövetségbe való felvételéről csak néhány nap múlva fog dönteni a plenáris ülés, de a tanulmányi bizottság határozata után nem kétséges, hogy a felvétel meg fog történni, még pedig olyan formában, amely Németország nagyhatalmi állását teljes mértékben kifejezésre juttatja.

A német nép a hohenzollerni imperializmus összeomlása után sem vesztette el érzékét a külső presztizs iránt és ha volt ellenfelei sulyt helyeznek arra, hogy a nemzetek szövetségében helyet foglaljon, ő viszont kiköti, hogy olyan utat nyissanak neki, amelyre tekintélyének csorbája és önérzetének sérelme nélkül ráléphet. Nem hajlandó behuzott nyakkal előszobáznia a Salle de Reformation-ban, hanem elvárja, hogy elébe menjenek és olyan módon vezessék be, amely a Franciaországgal és Nagybritanniával egyenrangú felet megilleti. Spanyolország nem legyőzött állam, Lengyelországot az antant támasztotta fel halottaiból, mégis Németország ragaszkodik ahhoz a követeléséhez, hogy amikor ő állandó népszövetségi tanácsstagságot kap, ezeknek az országoknak hasonló igényét ne teljesítsék. A hadi vereségből eredő kötelezettségeit állja, de nem adja fel fölényének tudatát, amely őt vezetőszerepre predesztinálja.

Franciaország, amelynek jelenlegi miniszterelnöke néhány évvel ezelőtt még szárnyaló ékesszólással hirdette az engesztelhetetlenséget a németek ellen, most minden erejével azon van, hogy a Németország felvételét elgáncsolni akaró törekvéseket ellensúlyozza és a német álláspont maradéktalanul érvényesüljön. Pax diadalmaskodása-e ez Mars fölé, vagy csak az üzleti érdekeket mérlegelő belátás felülkerekedése az ösztönös érzéseken, amelyek a német-francia antagonizmust táplálják? Az események görcsövi vizsgálata sok minden érdekes megállapítást eredményezhet, ám magukon a tényeken nem változtat az összetételüket mutató mikroszkóp. A tény pedig jelen esetben az, hogy Németország felvétele a Népszövetségbe és különösen a franciáknak e tekintetben tanúsított magatartása betetőzését jelenti Európa új politikai orientációjának, amelynek Locarnó a kiinduló állomása.

Tudnivaló, hogy Locarnóban sem a hatalmi megfontolásokat háttérbe szorító idealizmus lendült meg és a megegyezést méltató diplomáciai nyilatkozatok és publicisztikai kommentárok frazeológiája jól felfogott érdeket öltöztetett diszbe. Németország elszigetelődése akadály volt Európa ujjaépülésének és Oroszországgal létesített kapcsolatai jogos aggodalmat ébresztettek az angol és francia gazdasági körökben. Lloyd George már a génuai konferencián szem előtt tartotta az ipar és kereskedelem Oroszországban kínáló terjeszkedési lehetőségeit és ez készítette arra, hogy a francia intranzigencia megpuhításával próbálja elejét venni a rapallói német-országi megállapodásnak. Akkor

azonban még fékezhetetlenül tombolt a francia nacionalizmus és nem vette figyelembe, hogy kérelhetetlensége adósával szemben nemcsak az orosz piacot játssza át a gyűlölt ellenfélnek, hanem veszedelmes precedenst jelent a hadiadósságok behajtására készülő Amerika számára is. Évek teltek el, míg a győzelmi mámor gőze eloszlott és a francia nép a helyzet tiszta meglátására józanodott. De időközben Amerika is kezébe vette a tollat, hogy felszólító levelét megírja. Locarnó egyfelől a nagyhatalmak együttesének szorosabbá tétele, hogy töm-

rebb erőt képviseljen a tengerentúli hitelező ellenében, másfelől Németország meginvitálása a nyugati érdekszférába, hogy ne kényszerüljön az orosz összeköttetésre és nagy-szerű szervezőképességét az európai konszolidáció szolgálatába állítsa.

A locarnói koncepcióhoz szervesen hozzátartozik Németország felvétele a Népszövetségbe. A két vezető nagyhatalom ezért fejtett ki olyan nagy erőfeszítést a felvétel akadályainak elhárítására és ezért voltak olyan előzékenyek Németország speciális kívánságainak honorálásában. Franciaország akkor esz-

mél rá arra az igazságra, hogy rossz üzlet a háború még a győzőnek is és akkor viaskodik pénze értékének megmentéséért, amikor a legyűrt ellenség már kiheverte pénze fantasztikus elértéktelenedését és gyors ütemben közeledik a rekonstrukció felé. Ez az eltolódás segít elő a megértés politikáját, amelynek jótékony hatását nem gyöngíti, sőt fokozza az a körülmény, hogy pusztán gazdasági okokban gyökerezik. A gazdasági szükségességek felismerése és konkvenciáik habozás nélküli levonása vezet el Európa igazi békéjéhez.

## Plasztiraz Szaloniki ellen vonul

### Nyugtalanság a görög hadseregben — Kondilisz elrendelte az összes helyőrség mozgósítását — Letartóztattak nyolc tisztet

Párisból jelentik: Az ideérkező jelentések megerősítik azt a hírt, hogy a görög hadseregben belül ellentétek állanak fenn, mert

Plasztiraz tábornok macedóniai csapatokkal Szaloniki felé tart, ahol diktatúrát akar te-

remteni.

Kondilisz tábornok miniszterelnök, a hadseregben fellépő nyugtalanság miatt, elrendelte az ország összes helyőrségeinek készenlétebe helyezését és egyuttal meg tett minden védelmi intézkedést aziránt, hogy Sza-

loniki felől meglepetés ne érje macedon csapatait.

A Szaloniki-i helyőrség nyolc tisztjét Kondilisz tábornok pén-  
teken letartóztatta,  
mert fel akarták lázítani a helyőrsé-  
get a kormány ellen.

## Pasics e hó 12-ikén érkeznek haza

### A pártvezér egészsége teljesen helyreállott — Dragovics Milutin utasításokat hozott Montecarlóból a Pacics-csoport részére

## A radikális párton belül fog eldőlni a politikai helyzet alakulása

Beogradból jelentik: A politikai helyzet továbbra is abban a stádiumban van, amelybe hetekkel ezelőtt jutott és a parlament összeüléseiig nem is várható semmiféle jelentősebb változás. A kormány a politikai mozzanatok kikapcsolásával csak reszort ügyekkel foglalkozik. A pénteki nap folyamán nem volt minisztertanácsi ülés, de a reszortminiszterek sorra megjelentek a miniszterelnöknél és referáltak a folyó ügyekről.

A Nikics-ügy, ugy látszik, egyelőre lekerül a napirendről, miután a radikális párt e tekintetben nem hajlandó döntő lépésre.

**A Nikics elleni interpelláció hatása korántsem olyan nagy, mint Radicsék remélték.**

Maga Nikics naponta tett nyilatkozataiban adatok és tények felsorolásával cáfolja az interpellációban foglalt vádpontokat.

A politikai körök figyelme változatlanul a radikális párt belső váltsága felé fordul, mert általános a vélemény, hogy

**a politikai helyzet fejlődésének iránya a radikális párton belül fog eldőlni.**

Nagy jelentőséget tulajdonítanak Pacics küszöbön lévő akcióba lépésének, ami új képet adhat nemcsak a radikális párt életének, hanem az egész politikai helyzetnek is.

Dragovics Milutin, a radikális párt alelnöke pénteken este érkezett vissza Montecarlóból és hír szerint magával hozta Pacics utasításait szűkebb hívei részére. Dragovics kijelentette, hogy

**Pasics egészségügyi állapota kitünő és hazaérkezése körülbelül szeptember 12-re várható.**

Dragovics nyomban megérkezése után felkereste Zsitkovics Ljubát és vele, valamint több más Pacicshoz közel álló politikussal hosszasan tanácskozott. A Pacics által küldött utasítások nem kerültek ugyan nyilvánosságra, azonban úgy hírlik, hogy a pártvezér a szűkebb többszörszónak ötödikére való összehívását rendelte el.

**Ezen az ülésen heves összeütközés várható a centrum és Pacics hívei között.**

Pasics állítólag össze fogja hívni hazaérkezése után a széleskörű főbizottságot, sőt beszélnek a pártkongresszus összehívásáról is, amely már évek óta nem ült össze. Petrovics Nasztáznak a pártba való visszalépését vagy a széleskörű főbizottság, vagy a kongresszus fogja kimondani.

**Az adóegységesítő bizottság ülése**

Az adóegységesítő bizottság pénteken délután folytatta a javaslat tárgyalását. A 87-ik szakasz tárgyalását elhalasztották, a 88-ik szakaszt pedig, mely arról intézkedik, hogy az ugyanazon vállalatok központja és fiókjai hogy fizessék az önkormányzati adókat, változtatás nélkül elfogadták. A 89—90—91. szakasz tárgyalását szintén elhalasztották; elfogadták a 92-ik szakaszt, mely arról intézkedik, hogy a vállalatok kötelesek üzleti könyveiket az adóhatóságok rendelkezésére bocsájta-

ni, az adótszítviselők viszont feyelmi és büntetőjogi felelősség terhe mellett kötelesek az így megtudott üzleti titkokat megőrizni.

**Az anketbizottság megidézte Stojadinovics Dragisát**

Az anketbizottság péntek délelőtt ülést tartott, amelyen Pérics Ninkó dr. pénzügyminisztert hallgatták ki a Vapa-gyár megvásárlása ügyében. Setyerov Szlavkónak arra a kérdésére, hogy milyen jegyzőkönyveket nyújtott be a gyár megvásárlására vonatkozólag Bajloni, a monopóliumigazgatóság elnöke, a pénzügyminiszter kijelentette, hogy erre nézve már a lapokban nyilatkozott. Vuics Dimitrije azt kérdezte a pénzügyminisztertől, hogy a negyvenmillióra becsült gyárnak mi a valódi értéke és hogy miért nem fogadták el a monopóliumigazgatóságnak azt a javaslatát, hogy az egész gyárat vásárolják meg. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy át fogja tanulmányozni az aktákat és az egész ügyet tüzetes vizsgálat tárgyává teszi. Egyébként ellenzi a gyár megvételét, mert ez évente több, mint öt millió dinárjába kerülne az államnak. Arra fog törekedni, hogy a gyárba fektetett husz milliót hagyják ott, de az állam ne angazsálja magát továbbra is és ne legyen társ a vállalatban.

A bizottság ezután a kereskedelmi miniszternek azzal az átiratával foglalkozott, amely Stojadinovics Dragisának a hozzáintézett kérdésekre adott válaszait tartalmazta. Kujundzics radikális képviselő azt java-

solta, hogy az átiratot küldjék vissza, mert nem elég világos. A többség ezzel szemben az ügy azonnali tárgyalását határozta el. A bizottság a következő ülésre beidézte Szojadinovics Dragisát, hogy a hozzáintézet kérdésekre személyesen terjessze elő a választ.

### Budisin felsőbányai radikális képviselő tárgyalása a miniszterelnökkel

Budisin Jócó felsőbányai radikális képviselő pénteken fölkereste a miniszterelnököt, akivel egy óra hosszat tárgyalt. Budisin beszámolt a miniszterelnöknek a felsőbányai kerületi radikális bizottság szerdai üléséről, amelyen többek közt elhatározták, hogy intervenálni fognak a szirigi pravoszláv püspöki birtoknak az agrárreform alól való mentesítése érdekében. A miniszterelnök megígérte, hogy az ügyet megvizsgálja. Budisin ebben az ügyben *Sibenik* agrárreformügyi minisztert is fölkereste.

### Akukunyesztét dicsérte a genfi Thomas—Draskovics lakodalmon a vőlegény édesanyja

Genfben jelentik: A genfi orosz templomban a napokban tartotta meg esküvőjét *Draskovics* Dusan kragujeváci származású egyetemi hallgató *Thomas* Babyvel, *Thomas* Albert volt miniszternek, a nemzetközi munkaügyi hivatal elnökének leányával. A fiatal pár eljegyzése félévvel ezelőtt történt Kragujevácon és maga *Thomas* Albert is jelen volt az eljegyzésen. Az esemény akkor egész Jugoszláviában nagy szenzációt keltett.

Az esküvőn előkelő közönség jelent meg a genfi orosz templomban. Az esküvői szertartás alatt az orosz énekkar adott elő egyházi énekeket. Délután ünnepi lakoma volt a *Bergue*-szállóban, amelyen több mint háromszáz főnyi különböző nemzetiségű meghívott vendégsereg vett részt.

Legnagyobb figyelmet a vőlegény édesanyja, az egyszerű kragujeváci szerb matróna vonta magára. Az öregasszony boldog büszkeséggel, díszes nemzeti, patriarkális viseletben, sulyos arany ékszerekkel telicicomázva ült a vendégsereg közepette és egyre csak azon sajnálkozott, hogy a lakodalom nem Kragujevácon folyt le. A jazz-band hangjaira charlestont táncoló párok láttán ki is jelentette a körülötte lévő családtagoknak: *Azt látják meg, hogyan járják a táncot mifelénk, amikor a muzsikás rázendít a kukunyesztére!* Az előkelő külföldi vendégsereg ezer kedvességgel és gratulációkkal hozta el a meghatott anyját.

### A bárónő és a szobapincér

*Két és fél évi jegyházra ítélték a szerelmes budapesti szobapincért*

Budapestről jelentik: Ez év február 7-én az Astoria-szállóban véres szerelmi dráma játszódott le: *Szöke* Sándor az Erzsébet-szálló fiatal szobapincére revolverrel rátört báró *Splényi* Lászlóné-ra, aztán megmérgezte magát.

*Splényi* bárónő, aki nyomdászleányból lett *Splényi* báró felesége. 1925 októberében, miután férjétől különvált, az Erzsébet-szállóba költözött. A szálló egyik fiatal pincére, *Szöke* Sándor szerelmre gyulladt a bárónő iránt és hamarosan bizalmas viszonyba került *Splényi* nével. A szobapincérnek igen sokba került a szerelem, ő fizette a bárónő büszs szobaszámláit és egyéb kiadásait is fedezte. *Splényi* később az Erzsébet-szállóból átköltözött az Astóriába és egyáltalán szakított a szobapincérral. *Szöke* két és annyira elkészerítette, hogy február 7-én elment az asszonyhoz, szemrehányást tett neki, majd kétszer rátört a bárónőre, akit a golyók sulyosan megsebesítettek. A szobapincér ezután merget vett be, melytől eszméletét veszítette. A rendőrség felgyógyulása után *Szöke* letartóztatta és szándékos em-

berölés kísérlete címén eljárást indított ellene.

A budapesti törvényszék pénteken tárgyalta *Szöke* bűnügyét. *Splényi* né a tárgyaláson nem jelent meg, mire az elnök elrendelte elővezetését. A vádlott szobapincér elismerte bűnösségét, de azzal védekezett, hogy *annyira fel volt indulva,*

hogy nem volt ura akaratának. Az időközben elővezetett bárónő kijelentette, hogy közte és a szobapincér közt nem volt bizalmas viszony, *Szöke* től kölcsönt kért csak, amit vissza akart neki adni.

A bíróság a tanúk kihallgatása után *Szöke* Sándort két és fél évi fegyházra ítélte.

### Betörések éjszakája Tavankuton

#### Három kereskedőt fosztottak ki a betörők

Tavankut lakosságát nagy izgalomban tartja három vakmerő betöréses lopás, amit ismeretlen tettesek péntekre virradó éjjel követtek el.

Pénteken korán reggel három tavankuti kereskedő jelentette a tavankuti csendőrségnek, hogy az éj folyamán betörtek hozzájuk. A csendőrségről *Klyetics* Jankó csendőrőrmester szállt ki a helyszínre és megindította a nyomozást, de a betörőket még nem sikerült elfogni.

Az első feljelentést *Vlaiesek* Szevő tavankuti kereskedő tette. Üzletének ajtaját feltörték és onnan nagyobb mennyiségű árut vittek el.

A másik betörés *Sztipics* Dancsó lizt-üzletében történt, ahol felfeszítették az

üzlet ajtaját és négyezer dinár készpénzt vittek el. Ugyancsak felfeszítették *Dulics* Antal ruha- és rőföskereskedését is. *Dulics* üzletébe szintén az üzletajton keresztül hatoltak be a betörők. Az üzletből kész férfi öltönyöket és különféle női és férfi ruhaneműket loptak el mintegy harminc-negyvenezer dinár értékben.

A csendőrség a feljelentések alapján nyomban értesítette a szubotícai csendőrpáncsnokságot és a rendőrséget, amely az őcskapiacot figyelte, mert az volt a feltevés, hogy a betörők a pénteki hetipiacon fognak tudni a lopott holmin. A nyomozás ebben az irányban eredménytelen maradt.

### Öt tonna dohányt csempészték Magyarországra egy jugoszláv hajón

A csempészett dohány két éve volt a hajó fenekén és ötvenszer tette meg az utat Ruszcsuk és Budapest között

Budapestről jelentik: Érdekes és bonyolult csempészési ügyben folytat nyomozást a budapesti fővámgazgatóság, azonban úgy látszik, hogy az ügyre nem fog sikerülni fényt deríteni. Néhány nappal ezelőtt egy névtelen levélben figyelmeztették a fővámgazgatóságot, hogy a parlament melletti kikötőben időző egyik jugoszláv hajóról éjszakánként titokzatos csomagokat cipelnek a partra, ahol azt kisebb csomagokra osztják és az éj leple alatt ismeretlen emberek szétviszik.

A fővámgazgatóság polgári ruhába öltözött vámőröket helyezett el a parlament árkádjai alatt, akik három éjszaka át figyelték, hogy mi történik a jugoszláv hajón és a megfigyelés szenzációs eredménnyel járt. Megállapították, hogy hatalmas bálákat cipelnek éjszakánként a hajóról a partra, ahol felbontják azokat és tartalmukat széthordják. Kiderült, hogy *Bulgáriából* óriási mennyiségű dohányt csempészték a jugoszláv hajón Magyarországra kilencvenkét nagy ládában, körülbelül öt tonna sulyban. A csempészett dohányt a

csempészek magyarországi ügynökeik által forgalomba hozták, abból egyiptomi és másfajta cigarettákat készítettek és ezekkel a cigarettákkal elárasztották egész Csehországot, Magyarországot és Ausztriát.

A nyomozás eddig nem tudta megállapítani, hogy tulajdonképpen kié a csempészett dohány. A legérdekesebb, hogy a nagymennyiségű dohány már két éve van a hajó fenekén és ötvenszer tette meg az utat Ruszcsuk és Budapest között. A hajó könyveiben és okmányaiiban nem találtak a dohányra vonatkozólag semmiféle feljegyzést, valószínűnek tartják, hogy a hajó legénységének több tagja alakított csempésztársaságot, azonban két év alatt nem találtak alkalms kikötőt, arra, hogy a csempészett dohányt partra szállítsák. Csak most tartották kedvezőnek az alkalmat, amikor a kikötőparancsnokság a parlament melletti meglehetősen elhagyott kikötőt jelölte ki a hajó számára.

A fővámgazgatóság áttette az ügyet a rendőrséghez, amely erélyes nyomozást folytat az ügyben.

### Kéjgyilkosság Békésgyulán

Egy ötéves kisleány borzalmas kegyetlenséggel meggyilkoltak

Békésgyuláról jelentik: A rendőrség csütörtök délután a Körös partján meggyilkolva találta *Krausz* István öt éves kisleányát, egy békésgyulai bórkereskedő gyermekét. A kisleány hullája borzalmasan meg volt csontkítva és úgy a combján, mint a mellén hatalmas vágás volt, a hasa pedig fel volt vágva. A rendőrségnek mindjárt a gyilkosság felfedezése után az volt a véleménye, hogy kéjgyilkosság történt. Már a nyomozás első óráiban megállapították, hogy egy husz év körüli alacsony termetű fiatalember járt kevéssel előbb a gyilkosság színhelyén és ez a fiatalember alaposan gyanúsítható a gyilkosság elkövetésével.

Az ismeretlen fiatalember valószínűleg csak csütörtökön érkezett Békésgyulára. Előbb más gyermekeket próbált cukorral a Körös partjára csábítani és először egy kisleányt szemelt ki áldozatul. Ezek a gyermekek azonban nem voltak hajlandók vele menni. Később találkozott *Krausz* bórkereskedő gyermekével, aki valószínűleg fürödni akart menni társaival a Körösbe. A kis *Krausz* Istvánt sikerült magával csábítania a Körös partjára, ahol egy vörös

zsebkendőt tömött a szájába, majd borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolta. A kis gyermek hasát egy görbe késsel vagy dikicesel vágta fel és teljesen átvágta a beleket. A bal comb alatt és a mellen hatalmas szurt seb tátong.

A rendőrség a békéscsabai és szegedi rendőrséggel karöltve azonnal a legszélesebbkörű nyomozást indította meg a bestiális gyermekgyilkos kézrekerítésére. Az éjszaka folyamán razziaát tartottak a Gyulát és Békéscsabát összekötő országut mentén levő földeken, mert nincs kizárva, hogy a gyilkos, aki tettét körülbelül két és fél órával a gyilkosság felfedezése előtt követhette el, a kukoricásban rejtőzködik. Azonban lehetséges az is, hogy a gyilkos Kétegyháza irányában Románia felé szökött, a békésgyulai rendőrség érintkezésbe lépett a határrendőrséggel és a román határmenti hatóságokkal is.

Pénteken délelőtt boncolták fel a kis *Krausz* István holttestét és bár a boncolás két óra hosszat tartott, az orvosok nem tudták megállapítani, hogy mi okozta a gyermek halálát. *Krausz* István holttestén három késsel szurt sebet ta-

láltak, ezek közül kettő az altesten van, egy pedig a hasfalat szurta át. Az orvosok megállapítása szerint azonban ezek közül a szurások közül egyik sem okozhatta a gyermek halálát. Azt azonban megállapította a boncolás, hogy *kétségtelenül kéjgyilkosság történt*, amit az a félreismerhetetlen helyzet is mutat, amiben a holttestet találták.

A meggyilkolt gyermek a dusgazdag *Krausz* Lajos békésgyulai bórkereskedő gyermeke, aki közvetlenül a gyilkosság előtt nevelőnője felügyelete mellett, a család villájának kertjében játszott és egy örizetlen pillanatban ment ki az utcára, ahol azután a gyilkos magával csábította a Körös partjára.

### Tizenhét repülőgép indul

a noviszadi országos repülőversenyen

Harcászati és sportmutatványokat is bemutatnak a katonai repülők

Noviszadról jelentik: A katonai repülőparancsnokság hétfőn a noviszadi repülőtérről kiinduló országos katonai repülőgyorsasági-versenyt rendez.

A versenyzők csaknem az egész országon keresztül Noviszadról kiindulva, *Szokoljén* és *Zagrebon* át vissza Noviszadig repülnek és a versenyen az ország legjobb tizenkét katonai pilótája és legjobb tizenkét megfigyelője vesz részt.

Csak *Breguet* XIX. és *Henry* Potes típusú gépek vehetnek részt a versenyen és a végleges megállapodás szerint a következő pilóták startolnak:

I. repülőgép: *Tomics* Miodrag pilótaörnagy. Kísérője *Czencsics* Pavle örnagy. II. *Navratil* Mirosláv örnagy. Kísérője *Jovanovics* Gyorgye örnagy. III. *Sebalin* Sergije I. osztályú százados. Kísérője *Jovanovics* Gyorgye hadnagy. IV. *Gradsnik* Ferdo II. osztályú százados. Kísérője *Kervina* Antal főhadnagy. V. *Novak* Jerolin II. osztályú százados. Kísérője *Krauf* József tizedes gépészpilóta. VI. *Markicsevics* Jankó főhadnagy. Kísérője *Nikitin* Viktor gépészpilóta. VII. *Pajevics* Dragoljub főhadnagy. Kísérője *Mateics* Milorád tartalékos I. osztályú százados. VIII. *Nyegován* Jenő főhadnagy. Kísérője *Gvozdanovics* Dragutin II. osztályú százados. IX. *Vidale* Oszkár II. osztályú százados. Kísérője *Fink* Dragutin tizedes gépészpilóta. X. *Tudor* Adolf főhadnagy. Kísérője *Filipek* Ottó főhadnagy. XI. *Nezmach* Agoston pilótaörnmester. Kísérője *Misevics* Miloje főhadnagy. XII. *Jaklics* Bogumil pilótaörnmester. Kísérője *Jungics* Dragosláv hadnagy.

A verseny pontosan öt órakor reggel kezdődik és a versenyben résztvevő repülőgépek 15—15 perces időközökben indulnak. Az indulás sorrendjét sors-huzással döntik el.

A versenyzőknek az egész utvonalon csak *Szokoljében* és *Zagrebban* szabad legfeljebb egy órára leszállniok, amely idő alatt a gépeket rendezhetővé tartják, benzint és olajat szedhetnek fel. Ha az atmoszférikus körülmények megengedik az első visszatérő repülőgépet délután 3 és 4 óra közt várják.

A verseny győztese a király hatalmas és értékes díszserlegét és Ófelsége külön tiszteletdíját, ezenfelül a noviszadi Aeroklub 10.000 dináros jutalomdíját kapja. A második díj a hadügyminiszterium 20.000 dináros és a noviszadi Aeroklub 5.000 dináros jutalma. A harmadik díj a repülőparancsnokság 10.000 és a noviszadi Aeroklub 5.000 dináros díja. Végül a negyedik díj a beogradi Aeroklub 10.000 dináros díja.

Az országos repülőverseny alkalmából ejtőverseny is lesz, amelynek győztesei 3—5.000 dináros díjakat kapnak. Pénteken voltak az első ejtőernyő-ugrási kísérletek és *Dolonszki* Károly repülőhadnagy egy *Henriot*-gépről ejtőernyővel 600 méter magasságból sikeres ugrási kísérletet végzett. A bátor repülőhadnagyot a közönség nagy ovációkban részesítette.

Az országos verseny kiegészítő részét képezik a hadi támadó vadászgépek csatározása, repülőgépen bemutatott akrobatikus mutatványok, vitézi és sportmérkőzések. A versenyeket a közönség meghívó nélkül megtekintheti.

## KISEBBSÉGI ÉLET

A magyar zsidók iskolaszabadsága ellen éles cikket ír a bukaresti Cuvantul. A lap szerint a kormány nagy hibát követett el, amikor megengedte, hogy zsidó felekezeti tanulók beiratkozhatnak magyar iskolába. »Az anyanyelv — írja a Cuvantul — tulajdonképpen nem más, mint nemzetiség. Kinek van tehát joga magyar iskolába beiratkozni? Világos, hogy csak a magyaroknak. Magyarok a zsidók? Nemzetiségükre semmiesetre sem azok. Mégis, ha jön egy zsidó és azt állítja, hogy magyar, mi történjék vele? Egyszerű: a kijelentést nem szabad komolyan venni. Az államnak kötelessége az elnemzetietlenedés ellen megvédeni bárkit, még akarata ellenére is. Ha a zsidó szerencsétlenségnek tartja elromanizálódását, akkor éppen olyan szerencsétlenségnek kell tartani azt is, hogy elmagyarosodjék.«

Zsombolyán, mely valamikor Jugoszláviához tartozott, a napokban az alábbi eset történt. Augusztin Miklós magántisztviselő és Wagner János földbirtokos esteli mulatozás után betértek egy ismerősükhöz, aki bérházban lakik. Véletlenül azonban ismerősük szomszédjához, Micu román pénzügyörhöz zörgettek be, aki goromba szitkok közt fogadta az éjszakai látogatókat. Augusztin bocsánatot kért a román pénzügyörtől, aki az udvarlásságot azzal viszonzta, hogy arculütötte a magántisztviselőt. Augusztin természetesen nem maradt adós, hanem visszaadta a pofont és ezzel a dolog a lovaglásság szabályai szerint az éjszaka homályában véget ért. Másnap Micu feljelentést tett az éjszakai látogatók ellen a nagyszentmiklósi csendőrpárancsnokságnál; nem az éjjeli csendhárításért, nem a pofonért, hanem — nemzetgyalászásért. A zsombolyai csendőrség a két tekintélyes zsombolyai polgárt nyomban letartóztatta és bilincsbe verve bekísérte Nagyszentmiklóstra. A parancsnokságon azonban kiderült, hogy a feljelentés nem komoly, mire Augusztint és Wagner szabadlábra helyezték. Micunak később sikerült mégis kijárni, hogy az ügyet áttették a temesvári hadbíróshoz, mely a legközelebb már megtartja ebben az ügyben a tárgyalást

A pozsonyi államügyészségre beérkezett az első fejelentés a Szent-István ünnep megtartása miatt. Winkler Pál felbéri plébános jelentette fel a csendőrök a rendtörvénybe ütköző vétség címén, mert augusztus 20-án ünnepélyes szent misét celebrált és szentbeszédet tartott, amelyben a Szent-István nap jelentőségét méltatta. Jellemző, hogy az esperes ellen a koronatanu a — sekrestyés felesége.

Csunya politikai perpatvar köti le a szlovenszki magyarság érdeklődését. A magyar nemzeti párt két vezére: Szent-István és Korláth közt folyik az áldatlan politikai harc, mely teli van személyes motivumokkal. Az egyik szlovenszki lap beleavatkozván a küzdelembe, Korláth szennyesét teregeti ki: »Nyíltan felvetődik a kérdés: hová lett az a 6—7 millió csehszlovák korona, melyet Korláth uralkodása alatt bezsebelt? Hol vannak elszámolásai? Hogy lehet az, hogy Korláth 147 hold föld birtokosa (állítólag terhelte), évek óta fejedelmi pompával él, gyermekeit külföldön nagy költséggel nevelteti? A »puritán államférfinak« minderre honnan tellett? A beregi magyarság most már nem fog többé »eztyűs kézzel elbánni Korláthtal. Nyíltan számadásra fogják felhívni és Korláthnak igazolnia kell magát. Rettenetes elkéseregés dul a beregi magyarság között, mely Korláth reakciós környezetében Vozáryval, Bakó Gáborral, vezérüket a legvalószínűbb módon nyíltan megrágalmazta. Most már a beregiek sem lesznek semmiféle tekintetűek.«

A romániai szászok küldöttsége a napokban megjelent a közoktatásügyi miniszternél. A küldöttség feltárta a temesvári parista gimnázium és a bán-sági zárdaiskolák ügyét és arra kérte a minisztert, változtassa meg elhatározását és ezeket az iskolákat tekintse te-

lekezeti, nem pedig szerzetesi iskoláknak. A miniszter válaszában kijelentette, hogy szigorúan ragaszkodik eredeti álláspontjához és azon semmi körülmények között sem változtat. Kreutzer szász képviselő a miniszterrel való tárgyalásokról így nyilatkozott: »Egyelőre

a helyzet az, hogy a minisztérium bizottságot fog kiküldeni, amely megvizsgálja a helyzetet. Nincs sok reményem, hogy ez a bizottság kedvezően fog dönteni. Mi, látva a helyzetet, hogy nem boldogultunk, elhatároztuk, hogy új gimnáziumot állítunk fel Temesvárott.«

## A rajnai megszállás a Népszövetség előtt

**Németország szóvateszi a Népszövetségben a rajnai megszállást és a katonai ellenőrzés kérdését**  
**A nagyhatalmak delegációi arra törekszenek, hogy a kérdések tárgyalását a decemberi ülésre halasszák**

Londonból jelentik: Angol politikai és diplomáciai körökben bizonyosra veszik, hogy Németországnak a Népszövetségbe való felvétele után

**a német birodalmi kormány sietni fog a Népszövetségben és a tanácsban felvetni mindazokat a kérdéseket, amelyek számára a legelőnyösebbek**

és amiket joggal hozhat napirendre, miután a szövetséges hatalmakkal egyenrangúvá lett a Nemzetek Szövetségében és a locarnói szerződés aláírói közt is szerepel. Ezek a kérdések, amelyeket Németország szóvá akar tenni,

**a rajnai tartomány katonai megszállásának megszüntetése, a Saar-vidék önkormányzata, a**

**szövetségszövetségi katonai ellenőrzés kiküszöbölése,**

a katonai jellegtől megfosztott rajnai tartomány ügye, a német gyarmatok visszaadása és végül követelni fogja Németországot, hogy a Népszövetség vezetőségében megfelelő helyet kapjon.

A nagyhatalmak delegációi arra törekszenek, hogy a bonyolult problémák, így a katonai ellenőrzés kérdése és a rajnai tartomány katonai jellegtől való megfosztása most ne kerüljön napirendre, hanem a Népszövetség csak decemberi ülésén foglalkozzék ezekkel a kényes kérdésekkel, mert diplomáciai tárgyalások után addig enyhíteni lehet az ellentéteket és talán sikerül kihuzni a veszedelmes kérdések méregfogát.

## Alacsonyabb vasuti tarifát engedélyeztek a Sztarapazova—Noviszad-i vonalra

**Jovanovics Vásza közlekedésügyi miniszter már aláírta az erről szóló rendeletet**

Beogradból jelentik: A vajdasági gazdasági körök, mint már megírtuk, akciót indítottak, hogy az árvíz folytán hasznavehetetlen Vinkovci—Bogojevó—szombori vasuti vonal vasuti tarifáját alkalmazzák azokra az árukra, melyeket jelenleg a jóval hosszabb Sztarapazova—noviszadi vonalon kénytelenek szállítani.

Ebben az ügyben három nappal ezelőtt egy küldöttség járt Beogradban Uzunovics miniszterelnöknél és Jovanovics Vásza közlekedésügyi

miniszternél. A küldöttség missziója eredménnyel járt: Jovanovics Vásza közlekedésügyi miniszter pénteken kijelentette a *Bácsme gyei Napló* munkatársának, hogy aláírta már azt a rendeletet, mely megengedi az alacsonyabb vasuti díjtételek alkalmazását a Sztarapazova—noviszadi vonalon át tranzitált árukra.

A közlekedésügyi miniszter rendelete azért is nagyfontosságú, mert az alacsonyabb díjszabás mellett az áruk drágulása nem következik be.

## Utólagos névvegyelemzés

**feltétele mellett vették fel a magyar tanulókat a becskerekai gimnáziumba**

**Valószínűleg lesz magyar elsőosztály, de nem lesz hetedik osztály — Az ötödik osztály sorsa még bizonytalan**

Becskerekről jelentik: A becskerekai gimnáziumi beiratások körül támadt izgalom, amelyet a magyar tanulók visszautasítása idézett elő, némileg csillapodott. A pénteki napon már az idegen hangzású nevet viselő gyermekeket is felvették a gimnázium első osztályába, a felvétel azonban csak ideiglenesen történt és a jelentkezőknek utólagosan hatósági bizonyítványt kell felmutatni arról, hogy milyen nemzetiségűek. A magyar első osztály sorsa így körülbelül biztosítottnak látszik.

Ujabb aggodalom merült fel az ötödik és hetedik magyar osztály megnyitása tekintetében. A hetedik osztályra még nincs elég jelentkező és így már bizonyos, hogy nem fog megnyitni, viszont az ötödik osztályba jelenlegi tanulókat az igazgató nem vette fel, mert ezek a múlt évben magántanulók voltak. Az elmúlt iskolaévben ugyanis nem volt negyedik és hatodik magyar osztály, úgyhogy a mostani jelentkezők csupán magánaton folytathatták tanulmányukat.

Szombatán Szilvákó gimnáziumi igazgató a *Bácsme gyei Napló* mun-

katársának kérdésére kijelentette, hogy ezeket a tanulókat nincs joga felvenni, de előjegyzésbe vette őket és felterjesztette kérésüket a minisztériumhoz. A minisztérium döntésétől függ, hogy a diákok felvehetők lesznek-e az ötödik osztályba. A második akadály, amely csökkenti a gimnáziumba felvehető tanulók számát az, hogy az idén el akarják kerülni az iskola túlszűfolt-ságát és olyan diákok felvételét, akik más városbeli gimnázium körzetében laktak, mestagadiák. A múlt évben minden korlátozás nélkül vettek fel a belacrkvai, vrsaci gimnázium körzetéhez tartozó tanulókat, aminek következtében a becskerekai gimnázium összes tanulóinak száma 1300 volt, míg a többi városokban háromszáznál alig több. Kiküldés pedig 608 diákja volt a gimnáziumnak. A becskerekai gimnáziumban egészségtelen helyzet állott így elő, mert csak tizenhét tanterem áll rendelkezésre és a huszonnyolc osztály részére felváltva tartottak előadásokat. A tantermeket nem lehetett szellőztetni és kellő módon tisztogatni az állandó igénybevétel mi-

att. A viszonyok egészségtelenségét bizonyítja az orvosi statisztika is, amely szerint a múlt évben ezertanulók közül négyszázharmincnyeg erősen hajlamos, negyvennégy pedig gyöngén hajlamos volt a tüdővészre. Ezt a túlszűfolt-ságot most az intézet el akarja kerülni s ezért van szükség a beiratkozott tanulók számának korlátozására.

Lehetséges azonban, hogy az idén szaporodik az iskola helyiségeinek száma, mert a Messinger-intézet ajánlatot nyújtott be a minisztériumhoz, hogy tantermeit, tornatermet és egy tanári termét bérbeadja a gimnázium leánytanulói részére. A helyiségekért százezer dinár évi bért követel a Messinger-intézet, ezt az összeget a minisztérium sokkalta és most folynak az alkudozások, amelyek remélhetőleg meg egyezéssel végződnek és akkor lehetővé válik a félnapos tanítás a gimnáziumban.

Pénteken az igazgató előjegyztemár az ötödik magyar osztályba, jelentkező tanulókat, számszerűt huszat és ez reményt nyújt arra, hogy az ötödik osztályt meg fogják nyitni. A beiratásokat pénteken este hét órakor zárták le. Az utólagos jelentkezőknek kérvényt kell benyújtani a tanári testülethez és abban igazolniuk kell a késedelmeskedés okát.

## Jugoszláv a notórius koronatanu

**Jugoszláviába toloncolják a minden pürben tanuskodó fogtechnikust**

Budapestről jelentik: A főkapitányság idegenellenőrző hivatala eljárást indított Birstingel Miksa ellen, aki az utóbbi idők nagyszabású politikai bűntügyében gyakran szerepelt a nyilvánosság előtt. Eredetileg fogtechnikus volt, de abbahagyta foglalkozását és a kommun után politikai bűntügyekbe keveredett. A bombamerényetek ügyében folyt nyomozás alkalmával jelent meg először Birstingel Miksa a rendőrségen, aktákat hozott magával, amelyekkel egy ébredő képviselőt igyekezett kompromittálni. Azt akarta bizonyítani, hogy ennek az ébredő képviselőnek a bombamerényekben része van. Az aktákról kiderült, hogy hamisítványok és a rendőrségnek nem sikerült megállapítani, hogy Birstingelnek mi volt a célja ezel a kísérletezéssel.

Később, amikor a Somogyi—Bacsógyilkosság ügyében indult meg a nyomozás, Birstingel újból jelentkezett, mint koronatanu. Kiderült, hogy csak fantáziájában léteztek azok a történetek, amelyeket a nyomozás utbaigazítására mint koronatanu előadni kívánt. Ekkor már a rendőrségen érdeklődni kezdtek utána és kiderült, hogy különböző bűncselekmények miatt eljárás folyik ellene. Letartóztatásba is helyezték. A fogságból rövidesen kiszabadult és utlevél nélkül átment Romániába. A románok kémet láttak benne, elfogták, Birstingel, amikor később ugyancsak utlevél nélkül visszaszökött Magyarországra, felszemének elvesztését elfogadásának körülményeivel hozta kapcsolatba. Azt igyekezett a magyar hatóságokkal elhitetni, hogy a románok vallás közben verték ki egyik szemét.

Amikor a magyar határt ugyan csak engedély nélkül átlépte, elfogták, de rövidesen elbocsátották. Budapestre jött és újból politikai bűntüggyel kapcsolatban szerepelt. A Tisza-gyilkosság ügyében talált ki újabb mesét, amit kor-poltált egy esti lapnak. Ezekről az adatokról is megállapította a rendőrség, hogy komoly alapjuk nincs, csak Birstingel agyában születtek.

Ezután utána néztek személyi adatainak és megállapították, hogy nem is magyar álampolgár, hanem jugoszlávii illetőségű. Eppen ezért az idegenellenőrző hivatal megindította ellene kitoloncolási eljárást és a napokban Birstingelnek el kell hagynia Magyarországot. Birstingelt Jugoszláviába fogják toloncolni

## Meghiusult vonatrablás

Három budapesti uhanc ki akart  
sik'a ni egy vonatot, hogy az  
utasokat kirabolják

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség péntek reggel a városliget környékén és a külső periferiákon razziát tartott. A Francia-ut közelében a vasúti sín mellett a réten a detektívek egy csomó rongyos alakot találtak, akiket igazoltattak. A társaság tagjai három fiatalok egyén kivételével igazolták magukat, azonban Sós Ferenc tizenöt éves bádogostanoncnál, B. Mihály tizenöt éves és T. János ugyancsak tizenöt éves tanoncoknál semmiféle igazoló irás nem volt és zavaros választ adtak a detektívek kérdéseire. Átmozgatták a suhancokat és Sós zsebében egy vadonatúj hosszucsvü pisztolyt találtak hat golyóval töltve. A detektívek kérdéseire Sós kijelentette, hogy társaival öngyilkosságot akart elkövetni.

Mindhárom suhancot előállították a főkapitányságon, ahol tüzetesebben megmotozták őket és Sós-nál egy cédulát találtak, amelyen kusza írással különös jegyzetek voltak. Ilyen feljegyzések voltak a cédulán:

»A Nyugati pályaudvarról indul hat óra harminc perckor. Ez nem jó, mert nappal érkezik... El kell menni Debrecenbe. A Debrecen—karcagi vonat este hét órakor érkezik az őrházhoz... Kisiklás. Pénzküldemény. Revolverrel az utasokat. Majd a János el fogja intézni...«

A rendőrtisztviselő faggatására Sós Ferenc elmondotta, hogy hosszabb ideje munkanélkül van és unalmában füzetes regényeket olvasott. Részint ezekből, részint a legutóbbi vasúti merényletekről szóló tudósításokból azt az ötletet merítette, hogy egy vonatot ki fognak siklatni és az utasokat kirabolják, a szerzett pénzből pedig kivándorolják Amerikába. Hogy a vasúti merénylet-hez szükséges pénzt előteremtsék, Szent István hetében, mikor Budapesten nagy volt az idegenforgalom, huszonkét vidékit kifosztottak, akikből összesen tizenegymillió koronát vettek el és ebből a pénzből társainak is adott, hogy nagyobb kedvű legyen a vasúti merénylet elkövetéséhez. Az volt a szándékuk, hogyha tetten érik őket, öngyilkosok lesznek, előbb ő ölte volna meg két fiatal társát, majd maga ellen

fordította volna a fegyvert. Elmondotta még Sós, hogy már lenn is volt Karcagon, ahol helyszíni szemlét tartott, mert a merényletet ott akarták elkövetni a Debrecen—karcagi vonat ellen. A rendőrségen megállapították, hogy Sós vallomása teljesen fedi a tényeket,

mert két fiatalok társa ugyanúgy mondta el a vasúti merénylet tervét. Sós Ferenc azelőtt az aszódai javítóintézet lakója volt, ahonnan egy évvel ezelőtt szökött meg. A rendőrség mindhárom suhancot letartóztatta és délután átszállította az ügyészség fogházába.

## Százharmincezer dináros betörés Novisadon

Csütörtökön éjjel feltörték Erdős Henrik gépkereskedő pánccs szekrényét — Harminc iló betörőszerszám maradt a tett színhelyén — A rendőrség a tettesek nyomában

Csütörtökön éjjel Novisad egyik legforgalmasabb utcáján, a Temerin-ucca 8. szám alatt levő Erdős Henrik és társa gépkereskedésébe betörték és 60.000—70.000 dinár készpénzt, két takarékpénztárkönyvet és számos nyugtát, könyvelési bizonylatot vittek el.

Erdős Henrik gépkereskedőt Stahancics Erzsébet takarítónő pénteken hajnalban arról értesítette, hogy amikor a szokásos hajnali időben takarítani jött, az iroda udvari ajtaja nyitva volt és az irodában a pánccs szekrényt feltörve találta, a földön nagymennyiségű betörőszerszám feküdt. Erdős azonnal a rendőrséget értesítette és Malencsics Rodoljub rendőrkapitánnyal és Stankovics detektívvel az irodába sietett, ahol a pánccs szekrényt tárva-nyitva találták.

A pánccs szekrény régi rendszerű Ignac Lanchamer-féle bécsi gyártmány, hármasszámú, három kulcsra nyílik. A betörőknek, akik a rendőrség feltevése szerint legalább négyen-ötven lehettek, s így is nehéz munkát kellett végezniük. A tettesek álkulccsal hatoltak a cég udvari irodahelyiségébe és lefeszítették a pánccs szekrény három zárját és az azok alatt levő nyílásokba hegyes, de rendkívül erős acélfeszítővasakat helyeztek el és azok segítségével feltörték a zárat. A pánccs szekrény külső ajtajának felnyitása után a belső tresszorajtókat akarták felfeszíteni, de az úgy látszik nagy nehézséggel járt volna, mert beérték azzal, hogy a tresszor jobb oldali ajtaját benyomták és elgörbítették annyira, hogy a résen be lehetett nyúlni. A tresszorban 60.000—70.000 dinár készpénz, a noviszadi Kereskedelmi és Ipar bank által kiállított két takarékkönyv volt, összesen 60.000 dinár értékben. A pénz felett könyvelési bizonylatok, számlák és feljegyzések voltak, azok is elvittek. A tresszorban négy darab ezer

dináros bankjegyet és 1500 dinár értékű nikkelpénzt maradt, amelyhez a betörők nem férhettek hozzá, mert ez a pénz a benyomott tresszorajtó mögött volt elhelyezve.

Megállapítást nyert, hogy csütörtökön este fél tizkor a ház előtt elhaladt Kohn Miklós és a házban lakó Schlangerné az irodában gyenge fényt láttak, de azt hitték, hogy Erdőséknél tulóráznak. Az irodába nem néztek be, noha Erdős pár nap előtt tisztítani adta az irodaablak függönyeit, az ablak csütörtökön is függöny nélkül volt, úgyhogy azokon könnyen be lehetett látni.

A házba szétnyitható vasrácsajtón lehet bejutni, amely láncsal és lakattal volt elzárva. A lánc egyik szeme át volt fűrészelve és így ez a láncszem könnyen ki volt emelhető és az ajtót ennek folytán kinyithatták.

Az irodában a földön harminc kiló súly vadonatúj betörőszerszám: furók, kalapácsok, vésők, háromnegyed méteres karvastagságú emelőrudak, széttört lemezvágó ollók, két nagy ugynevezett villámfogó (Blitz), egy nyitott szardiniás doboz volt. A betörők munkaközben szardinia-olajjal kenték a furókat és szerszámokat. Ott találtak továbbá egy menetrendet, feljegyzésekkel és egy szomszédos mezőváros vaskereskedésének árjegyzékét, végül egy kabátgombot.

A házból, amely Kuszil Gyula vaskereskedő tulajdona, tegnapelőtt költözött el a házmester és az új házmester még nem lépett be. A házban nyolc lakó lakik és senkisé hallott semmilyen gyanus nesz.

A rendőrség a legszélesebbkörű nyomozást indította és már biztos nyomon van, amennyiben már tudja, hogy kik és hol vásárolták a betörőszerszámokat. A gyanúsítottak valószínűleg megszöktek,

mert lakásukon már nem voltak fellelhetők.

A rendőrségnek csütörtök este besugták, hogy egy betörőbanda valamilyen nagyobb betörésre készül és a besugó meg is nevezte a banda tagjait.

A vizsgálatot Mihalzsis Sztanoje főkapitány, Rakics Radenkó főkapitány-helyettes, a bünyügyi osztály vezetője és Malencsics Radoljub rendőrkapitány vezetik és erősen biznak abban, hogy a vakmerő kasszafurász tetteseit hamarosan kézrekerítik.

Az Erdős-cég nem volt betörés ellen biztosítva.

## Kézrekerült szökevények

Aszuboticai rendőrségről megszökött két fiatalembert a Moszkvakávéházban találtak meg

Izgalmas hajszát folyt le csütörtök délután a szubotica városába épületében. A rendőrség egyik detektívje az uccán igazolásra szólított fel két gyanúsán viselkedő fiatalembert, akikre ráillett két körözött betörő személyleírása. A fiatal emberek nem tudták magukat kellőképpen igazolni, mire a detektív elő akarta őket állítani az ügyeletre. A rendőrségi lépcsőház félemeleténél, amikor az ügyeletes szoba folyosójához érkeztek, a detektív előre belépett a folyosóra, mire a két fiatal ember megszökött és felszaladt a városháza második emeletére. A detektív nem szaladt utánuk, hanem az ügyeletes szobába rohant és fellármázta a rendőrszemélyzetet.

A rendőrök néhány pillanat alatt megszállták a városháza összes kijáratait, hogy a szökevények ne menekülhessenek el. Ezután Turanov Lázár rendőrkapitány intézkedésére átkutatták a városháza egész épületét, de nem sikerült, a szökevények nyomára akadni. A rendőrség később a városban általános razziát tartott és a szökevényeket megtalálta a Moszkva vendéglő egyik asztalánál. Mindkettőjüket letartóztatták és kihallgatták. Kitünt, hogy amikor a detektívtől megszöktek, felszaladtak a városháza második emeletére, onnan egy mellék-lépcsőn lerohantak és a Városi-kávéházban a városháza udvarára nyíló ajtaján megszöktek. Mindez egy perc alatt történt, úgyhogy mire a rendőrség megszállta a kijáratokat, a szökevények már elhagyták az épületet.

A letartóztatottak nevét a rendőrség egyelőre nem hozza nyilvánosságra.

## Egy kritikus albumából

Írta: Baedeker

A legnagyobb számár, akit ismertem, egyike volt a legtehetségebb embereknek, és találkoztam egy igen genialis férfiúval, akitől alig hallott az ember okos szót. Az előbbi csak a maga mesterségében volt talentumos, s az utóbbi kénytelen volt olyan dolgokról beszélni, amelyekhez nem értett.

Az írói vagy művészi tehetséget méltatlan alkotásokra pazarolni annyira, mint a feleségét vagy a leányát prostituálni.

Kevés tehetséggel sokszor könnyebb boldogulni, mint lángelmével, vagy kiváló jellemmel. Az előbbi nem egyszer, az utóbbi gyakran egyenesen akadály a boldogulásnak. Lásd a genie-k és nagy karakterek tanulságos életrajzait.

Ha valakit így jellemeznek: jó ember, az annak a jele, hogy egyéb magasztalót nem tudnak vagy nem akarnak mondani róla. A tehetségekről, akik pedig szintén igen jó emberek lehetnek, — mert a tehetség nem zárja ki a szívósságot, — ezt a dicséretet vajmi ritkán halljuk. Felőlük egészen másként hangzik a közvélemény ítélete, amely rendszerint megtagadja tőlük a jószágot, s így megvonja a morális létszámot, az elismerést, amellyel adózni kénytelen a szellemüknek.

Az átlagember (s ilyenekből áll a közönség s a közvélemény) nem szereti tehetségesnek és jónak elismerni bárkit, s nem csoda, ha némelyek nem tartják nagy szerencsének, ha jó embereknek kürtölik ki őket. Egy ismerősöm, amikor meghallotta, hogy valaki jó emberként emlegette, így kiáltott föl bosszusan:

— Szóval: butának tart!

A genie-nek ellenségei vannak, a tehetségnek irigyei.

A genie fölismerésében és értékelésében a nőnek néha egészségebb érzéke van, mint a férfinak. Napoleonnak több férfimádója volt mindig, mint nőtisztelője, Goethe-t pedig még nyolcvan éves korában is több nő szerette, mint férfi.

Csodálatosan szép és érdekes világ volna, ha a tehetség mindig szép jellemmel járna együtt, a rossz emberek pedig minden tehetség nélkül szükkölnének. Mennyivel könnyebb volna eligazodni az embertársak közt! Mert a tehetség a gonoszindulatnak kezében veszedelmes és öldöklő fegyver, a jószágosakban pedig tündéreknek a varázspálcája.

Egy tehetség rendszeren többet ér, mint több különböző tehetség ugyanabban az emberben. Ez utóbbiak egymásnak s a tulajdonosuknak az ellenségei. Az ugynevezett ezermesterek rendszeren nehezebben boldogul-

nak, mint azok a szerencsésebbek, akiknek csak egy tehetségük van, amelyet harmóniásan tudnak fejleszteni.

Ritka eset, hogy valaki ne tudjon egy tehetségéről, amely szunnyad benne, de annál gyakoribb, hogy olyan talentumokat sejt és vél felfedezni magában, amelyek teljesen hiányzanak nála.

A bolondok szívesen hallják, hogy »rokonok« a genie-kkel. (Annyira nem bolondok, hogy ne örüljenek az előkelő atyafiságnak s a rájuk nézve oly hizelgő összehasonlításnak.) De a genie-k nem szeretik, ha rájuk fogják, hogy rokonságban vannak az örültekkel. Annyira még se genie-k, hogy ez a kevéssé megtisztelő összemérés ne legyen kellemtelen nekik.

A genie mindig egyoldalú, a talentum univerzálisabb átfogású. Bizonyos dolgokat a tehetség megért s a genie nem fog fel. Érdeklődni a tehetség jobban tud s így többféle dolog, tan és jelenség iránt van fogékonysága és érzéke, mint a lángelmének. Ennek korlátoltabb az érdeklődésköre, mint a talentumé, — innen az intenzívebb ereje s a nagyobb hatása. Magában is nagyobb szellemének a működését kisebb területre szorítja, de ott aztán nagyot, halhatatlant teremt, míg a tehetség az ő többfelé ágazó érdeklődésével — amikor maradandó alkotásokról,

örök művekről és halhatatlanságot biztosító tevékenységről van szó, — semmiképpen se veheti föl a versenyt a lángésszel.

A lángész rendszeren szomorú, a tehetség mindig derült.

A tehetség hasonlít a vitorlášhajóhoz, amely csak kedvező széljárás mellett haladhat előre; a zsenie olyan, mint a kettőscsavarú gyorsgőzös, amely szélcsendben, viharban — s bármerről fúj a szél — egyaránt céltudatosan és biztosan siet előre a maga útján.

A lángész mindig szerencsétlen, a talentum sokszor boldogul.

A tehetség szorgalom nélkül kevesebbet ér, mint a szorgalom tehetség nélkül.

A genie-t, amíg él, alig akarják tehetségnek is elismerni, s a legkisebb talentumot, ha meghalt, az emberek hajlandók lángészsként dicsőíteni.

A genie helyzete a nyárspolgárral szemben igen kényelmetlen. Mert ők az arisztokratát játszó egymással szembe. Ők ketten. A genie és a nyárspolgár.

A genie-nek ritkán van olyan szép szép temetése, mint a talentumnak, de szobrot ő kap és nem a talentum.

## A román királynő magyar novellakötete

**Carmen Sylva egyik munkáját magyarul is kiadják Erdélyben**

Nagyváradról jelentik: A legközelebbi napokban egy érdekes könyv hagyja el a sajtót: *magyar nyelven megjelenik Erzsébet román királynő, iróni néven Carmen Sylva novelláskötete*, melyet Tamasiu Aurél aradi román újságíró fordított magyarra.

A könyvnek »Fiam« lesz a címe azután a novella után, melyet a királynő elhunyt fia emlékének szentelt. A többi novella különböző tárgyú: háborus élmények, szociális problémák, népmesék, mind értékes kincsei a román irodalomnak. A novelláskönyvhöz Goga Octavian, a híres román író, jelenlegi belügyminiszter írt előszót, melyben Carmen Sylva irodalmi szerepéről emlékezik meg.

A könyv megjelenését egész Erdélyben nagy érdeklődéssel várják.

## Gyilkolt a szerelem

**Ketten voltak szerelmesek egy szőke lányba s agyonszúrták a harmadikat, akit a leány szeretett**

Apatinból jelentik: Szerelmiféltésből két parasztleány gyilkosságot követett el Bácsmonostro községben. Brdar Jovó már régebben féltékenykedett Simunov Jeckóra, aki ugyanannak a leánynak udvarolt, mint ő. Brdar ezért bosszút esküdött vetélyeársá ellen és Kompáros Jeckó nevű barátjával együtt, aki szintén szerelmes volt a monostori szőke sokác démonba, meglesték Simunovot későn este az uccán, megtámadták és rövid szóváltás után agyonszúrták.

A gyilkosokat még az éjszaka folyamán elfogták. Vallomásukban elmondták, hogy Simunovra főképen azért volt Brdar féltékeny, mert az a leány, akibe szerelmes volt, szívesebben fogadta Simunov udvarlását. A gyilkosok tagadják, hogy tettüket előre megfontolt szándékkal követték el és azt állítják, hogy a szóváltás hevében szúrták meg Simunovot.

A gyilkos leányokat bezállították a szombori ügyészség fogházába.

## A boszorkány bo szujja

**Rémdráma egy csehszlovákiai faluban**

Kassáról jelentik: Kassa közepében, Kevela községben borzalmas családi dráma játszódott le, amelynek előidézője egy jövendő-mondó cigányasszony volt.

Talajkó Nikolja kevelai földművesnek szép fiatal felesége volt, akit annyira féltett, hogy még az uccára sem engedte ki. Az asszony élete emiatt türelmetlen né vált és a napokban elhatározta, hogy módot keres szenvedésel megszüntetésére. Lakott a falu végén egy öreg cigányasszony, akivel ugyan a fiatalasszony régebbi idő óta rossz viszonyban volt, mégis arra szánta el magát, hogy a cigányasszonytól kér tanácsot. *Ellátogatott tehát a falu végére.* Bekopogott a banya viskójába és elmondta az öregasszonynak a bánatát. Elmondta, hogy a férje már nem szereti őt, folytonosan szidja, ki sem engedni sokszor a házból és mindenképen megkeseríti az életét. Tanácsot kért a cigányasszonytól, hogy kelthetné fel ismét férje szerelmét és azt ígérte neki, hogy két mázsa búzát ad neki, ha férjét jobb utra téríti.

A boszorkány vigyorogva hallgatta végig a menyecske panaszt s közben azon törte a fejét, hogy bosszulhatná meg régi haragját az asszonyon. Amikor pedig Talajkóné szerelmi varázsszert kért tőle, a cigányasszonynak pokoli ötlete támadt. Hízelegve suttozta az asszony fülebe:

— Tudok én egy nagyszerű varázsszert, az ura megint szeretni fogja magát csak dugjon egy kést a párnája alá. Az asszony boldogan sietett haza s elhatározta, hogy megfogadja a cigányasszony tanácsát.

A cigányasszony pedig megleste Talajkót az uton, amint munkáról jött ha-

za és bizalmasan közölte vele, hogy a felesége szeretői éjjel meg akarják ölni s felesége már kést is készített a párnája alá.

Talajkó nem akarta elhinni a boszor-

kány szavait. Izgatottan ment haza, de feleségének nem szólt semmit. Este, lefekvés előtt felemelte a párnát és amikor a kést meglátta megbizonyosodott a cigányasszony szaváról s iszonyu fel-

indulásában tövig mártotta a bicskát feleségébe, még mielőtt az egy szót is szó hatott volna. Az asszony azonnal szörnyet halt. A cigányasszonyt és a gyilkos férjet azonnal letartóztatták.

# Barátságot a barátságért

## Jugoszlávia nagyrabecsüli a magyar nemzet szabadságszeretetét

**A radikális párt hivatalos lapja a magyar kormányzó mohácsi beszédéről**

Beogradból jelentik: A *Samouprava*, amely tudvalevőleg a radikális párt hivatalos lapja, Horthy Miklós magyar kormányzónak mohácsi beszédéről a következőket írja:

— A magyar kormányzó mohácsi beszédét a magyarországi sajtó különféle képpen kommentálja. Míg a magyar lapok többsége kihangsúlyozza a beszédnek azokat a passzusait, amelyek a jugoszláv-magyar viszonyra vonatkoznak, addig a *Pester Lloyd* opportunusnak találja ezeket a passzusokat kihagyni. A Budapesti Hírlap szerint a két állam közti jóviszony akadály a trianoni béke és az egyedüli orvosság a békeszerződés revíziója. Ugyanez a *Pester Lloyd* opportunusnak találja ezeket a passzusokat kihagyni. A Budapesti Hírlap szerint a két állam közti jóviszony akadály a trianoni béke és az egyedüli orvosság a békeszerződés revíziója. Ugyanez a *Pester Lloyd* opportunusnak találja ezeket a passzusokat kihagyni. A Budapesti Hírlap szerint a két állam közti jóviszony akadály a trianoni béke és az egyedüli orvosság a békeszerződés revíziója. Ugyanez a *Pester Lloyd* opportunusnak találja ezeket a passzusokat kihagyni.

— Ami bennünket illet — folytat-

ja a *Samouprava* — mi mindig azon a véleményen voltunk, hogy a *jóviszony köztünk és szomszédaink, így Magyarország közt is lehetséges, és mindkét fél érdekében áll.*

Különösen, ha Magyarország-ról van szó, semmi ok és érdek nincs arra, hogy ez a viszony ne legyen a legbarátságosabb.

Nem lehet erre ok a legutóbbi véres háború sem, amelyben a nemzetek élethálhálókat folytattak. Mi a megármadtok helyzetén vitézül védőztünk és sikerült nemcsak megőrizni állami függetlenségünket, hanem megvalósítani nemzeti ideálunkat is: fajtestvéreink főszabadságát és egyesítését is. Azonban nemzeti szabadságunkért küzdve, becsülni tudtuk más nemzetek szabadságszeretetét is. Ezért igyekeztünk csakis fajtestvéreink felszabadítására szorítkozni és államunkba csak annyit magyar elem jutott, amennyi a szláv és magyar lakosság kevere-

désére és a korábbi magyar telepítési politikára való tekintettel elkerülhetetlen volt.

Barátságunknak a magyar nemzet iránt, amelynek szabad szabadságszeretetét és forró hazafilágát nagyrabecsülik, csak egy feltétele volt: barátságot a barátságért, lojalitást a lojalitáért.

És ha Horthy urnak nyilatkozatait valóban, mint őszinte kívánságot kell felfogni, akkor nincs más mondanivalónk, mint hogy nekünk is ez az őszinte kívánságunk. A jóviszony elsősorban Magyarország őszinteségétől és lojalitásától függ. Nálunk megvan errenézve a teljes jóakarát, amelyet már annyiszor dokumentáltunk — fejezi be cikkét a *Samouprava*.

Tekintettel arra, hogy a *Samouprava* a radikális párt hivatalos lapja, a Horthy beszédére vonatkozó cikkben a kormány hivatalos álláspontjának leszövegését látják

# Jugoszláv-román-olasz blokk készül?

**Avarescu román miniszterelnök olaszországi tárgya ása nak jelentősége**

Rómából jelentik: *Szeptember második hetében döntő jelentőségű tárgyalások kezdődnek Olaszország és Románia között.* Szeptember kilencedikén érkezik Rómába Avarescu román miniszterelnök, aki egy héttel fog az olasz fővárosban tartózkodni.

A tárgyalások egy olasz-jugoszláv-román blokk kiépítését célozzák, amellyel Olaszország a francia-lengyel-csehszlovák blokkot akarja ellensúlyozni.

Avarescu látogatásával kapcsolatban *Grandi* államtitkár, aki az olasz-román tárgyalásokat előkészítette, a külföldi sajtó képviselői előtt a következőképpen nyilatkozott:

— A *külpolitikai kezdeményezés Mussolini kezében van* és így nem lehet előre megmondani, hogy mit fognak eredményezni a meginduló tárgyalások. Valószínű, hogy

Románia és Olaszország barátsági és kereskedelmi szerződést kötnek, a besszarábiai kérdés azonban a tanácskozásokon nem kerül szóba,

mert *Olaszország annak idején aláírta a párisi jegyzőkönyvet* és így nincs szükség további formalitásokra.

**Csehszlovák lapvélemény a magyar kormányzó beszédéről**

Prágából jelentik: A hivatalos Szlovénia Republika pénteki vezércikében foglalkozik Horthy Miklós magyar kormányzó mohácsi beszédével, amellyel kapcsolatban a következőket írja:

— Azon fordul meg minden, hogy Horthy Miklós nyilatkozata valóban-e, beismerése-e annak, hogy Magyarország tarthatatlannak látja jelenlegi viszonyát szomszédaival, vagy csak gesztus volt, amely mögött titkos célok lappanganak. *Mi küssé bizalmatlanok vagyunk és azt*

gondoljuk, ha a magyar kormányzó még oly őszintén beszélt is, szavaiban nem a magyar nemzet hangulata és meggyőződése nyilvánult meg. Természetes, őszintén kell üdvözölnünk a közeledést Magyarország és Jugoszlávia között, de azt tartjuk, hogy Magyarország és szomszédainak viszonya csak akkor javulhat, ha Magyarország beletörődik a dolgok mai állásába és nem igyekszik azon változtatni.

*Ninc is külön miniszter*

Párisból jelentik: Nincies külügyminiszter az Excelsior beogradi munkatársa előtt nyilatkozott a külpolitikai kérdésekről. A magyar kérdést érintve Nincies külügyminisz-

ter elismerte, hogy Magyarország-nak nehéz beletörödni a dolgok új rendjébe. Nem szabad rossz néven venni — mondotta Nincies — Magyarország veletársait, reméljük azonban, hogy

idővel a magyarok is el fogják fogadni a mai helyzetet.

Ausztria csatlakozásának kérdésében Nincies külügyminiszter annak a véleményének adott kifejezést, hogy az csak másodrendű fontosságú, mert akár csatlakozik Ausztria Németországhoz, akár nem, annyi bizonyos, hogy Ausztria mindig karöltve fog haladni Németországgal. A csatlakozás csak akkor lenne hátrányos, ha Ausztria összekötő lánc lenne Magyarország és Németország között.

# „Semmi akadályja sem lehet Németország felvételének“

**A népszövetségi tanács és a tanulmányi bizottság ülése**

Genéből jelentik: A Népszövetségi Tanács átszervezésének ügyében kiküldött tanulmányi bizottság pénteki záróülésén kisebb vita után elfogadták az ülés lefolyásáról betérjesztett elnöki jelentést.

A jelentés megállapítja, hogy a bizottság egyhangulag úgy határozott, hogy a tolyó ülészekon csak Németország részére javasolja az *dillandó tanácsosság megadását* és a jelen körülmények között nem tudja Spanyolország tagsági igényét pártolólág betérjeszteni, mert a *Népszövetségi Tanács a német tagságon túl való kibővítését egyelőre lehetetlennek tartja.* A bizottság sajnálkozásának ad kifejezést, hogy a spanyol kívánságot kénytelen volt visszautasítani, de megállapítja, hogy az üléseken egyhangulag kifejezést nyert az az óhaj, hogy Spanyolország helyzetét a tanácsban belül lehetőleg megkönnyítsék és eleget tegyenek annak a kötelességnek, hogy kellően méltányolják Spanyolországnak

a Népszövetség munkálkodása körül szerzett érdemeit.

Motta elnök záróbeszédében ismételt hangsúlyozta, hogy *Németország felvételének most már semmi akadályja sem lehet* és azt a reményt fejezte ki, hogy Brazília sem fog tovább távolmaradni az ülésekről és ismét felveszi a kapcsolatot a Népszövetséggel.

Ezután *Scialoja* köszönetet mondott Motta elnök működéséért és beszédét az elnök életésével fejezte be. Az elnököt a delegátusok, köztük O'Palatios spanyol kiküldött is zajosan megéljenzték. A Népszövetségi Tanács második ülésén *Unden* svéd delegátus tett jelentést a mandátum-bizottság kilencedik üléséről. A mandátum-bizottság főleg a beérkezett petíciók tárgyalásának lehetőségéről tanácskozott.

Chamberlain és Briand azt vélték, hogy a bizottság nem rendelkezik olyan jogkörrel, hogy a petíciókat tárgyalhatná

## Ismeretlen növény

termett a feketési iskola előtt s a pénzügyőrök megbírságotlák a tanítót

Kellemetlen meglepetésben volt része Rumpf Károlynak a feketési állami elemi iskola tanítójának. A feketési iskola előtt egy kis darab, néhány öles parlagon lévő föld volt. A tanító, akinek szépérzékét sértette ez a pusztaság, a tavasszal az iskolás gyerekekkel fölászta a földet, hogy majd oda virágos kertet varázsol. Oda is adott két dinárt a gyerekeknek, hogy virágmagot hozzanak. A gyerekek megvásárolták, elültették a magot s most őszre ott is volt a kert az iskola előtt. Hirtelen, hogy az ablak előtt valóságos kert minc palánta zöldelt s azt az illuziót adta. Hogy milyen virág nőtt az elvetett magból, senki se tudja, senki se törődött vele.

Néhány nappal ezelőtt négy komoly pénzügyőr állított be a tanítóhoz.

— Tanító ur — mondták — itt nagyarányú dohánysempészség folyik. Titokban dohányt termelnek.

Rumpf, aki maga nem is dohányos ember, meglepődött s kijelentette, hogy ilyesmirel nincs tudomása.

— Ehun van ni! — konstataulta az egyik pénzügyőr s diadalmasan mutatott rá a harminc palántára — itt nő a dohány.

Aztán annak rendje és módja szerint megállapították a tényállást, lefoglalták a harminc palántát s megbírságotlák a tanítót palántánként kétszáz dinárra, összesen harminc palánta után — hat-ezer dinárra, ami a szegény falusi tanítónak majdnem félelvi fizetése.

Az ügy teljességéhez tartozik, hogy a szomorú bírságolás másnapján megjelent Rumpf Károlynál egy közismert ki-ljáró s ajánlataot tett, hogy jó pénzért elintézi, hogy a tanítónak elengedjék a hatezer dináros bírságot.

A tanító azonban busan jelentette ki, hogy — nincs dohány. A jövő tavasszal alighanem rózsáikat ültet az árva kertbe.

## Éjfél párbaj

Izgalmas mérkőzés a kísértetek órájában a SAND pályán

A Beograd-kávéház a hosszútávú futók tanyája. Ezt onnan tudom, hogy a Sanyi, a kávéház husszumultu pincérje, szerdán éjjel odalépett hozzám és meg-invítált egy futásra. Gyorsan számolni kezdtem. Egy fekete, két lágytojás, egy spriccer, összesen husz dinár. Ezért nem érdemes futni — gondoltam. — Talán inkább keressen mást — szerénykedtem, elsején nem szoktam futni, de ha akarja, tízenyolcadikán lehet. Sanyi látta, hogy én egyáltalában nem vagyok sportsman, de azért tanunak meghívott. A többi már gyorsan ment. Holländer Gyuszi és Mlinacsek Gusztó bedültek, azaz fogadtak, hogy 1500 méteren 200 méter főrall legyőzik a Sanyit. A négyszáz-négy-száz dinárt átadták nekem, hogy őrizzem. Most egész jól jönne egy futás — indítványoztam — de lepisszegtek.

Az előkészületeket megtettük. Éjfél elmúlt és a versenyt a Szand-pályán le kellett bonyolítani. A nemes versenynek hamar híre terjedt és mire elindultunk, mintegy ötven pincér szorongott az autókban. Én voltam a sajtó képviselője, de legjobban az imponált, hogy rámbizták a fogadási összeget. A kávéház-tulajdonosok nem képviseltették magukat a versenyfutáson. Utközben felvettünk még közönségnek két kikirikí-árust és egy hordárt. Ezek voltak a szakértők. Lehetünk hatvan és kijelentem, hogy így még életemben nem drukkoltam. Hogyisne, kétszáz méter főr. Ez még családi körülmények között is sok. Igaz, hogy az uton a hideg veríték kivert Sanyi orcáján, de én azzal vigasztaltam, hogy a sötétben lehet egy-két hosszúlépést is tenni.

A pincérek két táborra oszlottak. Sanyi mellett voltak az ifjak, ellene az idősebb évfárat.

A Szand-pálya békés órét felvertük álmából és kijelentettük, hogy távfutás lesz. A petróleum-lámpást a célhoz tettük. A három bajnok levették, mi pe-

dig körbe állunk a vonalon ellenőrizni a futókat, mert négyszáz dinár erősen csábító és...

Na, vigyázz! Indulj! Kimeresztettük szemünket. Felvillant harminc villanyzeblámpa fénye. Nagyon imponáns volt./

Csal! Csal! Ez a Gusztinak szólt, aki mindenáron nyerni akart 400 dinárt és csendesen átszaladt a pályán.

A szívverésünk is állt. Sanyi behozta a kétszáz métert. A kikirikis sirt, a hordár kijelentette, hogy a fiát csakis pincérnek adja. Gyufát gyujtogattunk és

izgatottan vártuk az eredményt. A cél előtt megállapítottuk, hogy Sanyhoz képest Nurmi egy teknősbéka.

Sanyi nyert az 1500 futásban, Gyuszi lepasszolt, pedig eddig ő volt a rekorder. Gyuszi, Gusztó eltűntek. Sanyi a keblére ölelt és kijelentette, hogy lehivja Padoccot és Nurmit és ad nekik fórt.

A fogadást megittuk, mit tagadjam, a Trisesirában, reggel négyig, annak az öröme, hogy a pincérek futóbajnokát felfedeztük. Képességeink nagy hasznát veszi, majd ha főpincér lesz. Előle nem lehet — meglógni...

(sz. e.)

## Nemzetiszalagos guszlárt adtak a montenegrói le készek vajdasági kollégáiknak

A lelkeskongresszus tagjai Karlovcin

Noviszalról jelentik: Csütörtökön délután véget ért a két napig tartó görögkeleti szerb lelkeskongresszus, amelynek befejezéseken csütörtök este a noviszadi iparosifjuság heviségeiben háromszáz terítékű vacsora volt. A vacsorán résztvett dr. Csirics Irinej püspök is, aki csütörtökön Genfből érkezett hazá, továbbá Nikolics Sztevan hadbíró-tornok és a város számos előkelősége.

A közös vacsorának megható jelenete volt, amikor Kalugyerovics Iván cetinjai esperes, lelkes beszédben fejezte ki a vajdasági lelkes társaikkal szemben való különös rokonszenvéket, amelynek jeléül nemzetiszinű szallagokkal díszített montenegrói guszlárt adott át, amelyet a vajdasági papság nevében dr. Csirics Irinej püspök nagy tetszéssel fogadott

beszédben köszönt meg.

A lelkeskongresszus tagjai dr. Csirics püspök vezetésével pénteken reggel Szremiski-Karlovcira mentek, ahol a patriárkai székesegyházi templomban gyásztisztítélet volt az elhunyt patriárkák, püspökök és lelkesek lelkiüdvéért. A gyászmisért dr. Haydin Maxmillán karlovcii püspök vikárius az ország külföldi részeitől való tizenkét lelkes-szel és három diakonussal celebrálta. A mise után Haydin püspöki vikárius hosszabb beszédben emlékezett meg az elhunyt lelkesekről.

A mise után a lelkesek megtekintették a patriárkiai palotát, majd pedig autókban a fruskagorai kolostorokat keresték fel. Este a kongresszus tagjai hazautaztak.

## Hajsza 1200 elrabolt kacsa után szárazon és vizen

Uakmerő baromfi-kalózik garázdálkodnak Berlinben

A maga nemében páratlan bűnügy foglalkoztatja néhány nap óta a berlini rendőrséget: ismeretlen tettesek elraboltak a teupitzi tóról ezerkétszáz kacsát. A »Montag Morgen« című újság megbízásából a baromfi-tolvajok után nyomozást indítottam és ennek eredményéről a következő cikkem számolt be a berlini lapban:

Az a szoros kapcsolat, amely az újságírás és történelmi cimerállata, a kacsa között fennáll, készített arra, hogy függetlenül a rendőri nyomozástól, megkíséreljem az éppoly titokzatos, mint nagyszabású baromfi-bűnügy felderítését. Elvégre a sajtó szempontjából nem egészen közömbös, hogy — mint ebben az esetben történt — ezerkétszáz kacsa a legkisebb nyom hátrahagyása nélkül egyszerre csak eltűnjön. Kibéreltem egy autót meg egy motorcsónakot és hajnalban, miután szíverősítőül és a stilszerűség kedvéért felhajtottam három pohár hideg kacsát — (igy hívják Berlinben a bőlét) — megkezdtem a hajó-vadászatot szárazon és vizen az eltűnt szárnyasok után.

Első útam a majorba vezetett, ahonnan a kacsa-divíziót elhajtották. Ez a kacsa-farm Berlintől autón másfél órányira fekszik. Gross-Köris és Teupitz közt, a tó partján, tulajdonosa nevével Fiedler-telepnek hívják. Három oldalról, a szárazföld felől drótkerítés védi; aki nem tud repülni, az nem juthat ezen keresztül. Vagyis: kacsák esetleg, tolvajok soha. A kapu fölött tábla van kiszöge-zve a következő felirással: »Belépni élet-veszélyes«. De azonkívül, hogy életveszélyes, még lehetetlen is, mert a kapu belülről hatalmas lakattal van elzárva. A szakácsné, akit előkiabáltam, nem tudott beereszteni, hanem kihívta a gazdát, Fiedler urat, mert csak neki van kulcsa a zárhoz. A kacsagyáros bevezetett aztán elegáns, tornyos, vörösfedelű villájába, amely a kacsabarakkok közt áll egy kis angolkert közepén és irodájában készséggel adta meg a felvilágosításokat kérdéseimre.

A szimpatikus, művelt elmondta mindenekelet, hogy a kacsainternátusban állandóan tízezer kacsa nevelkedik, ter-

mészetesen koedukációs rendszer szerint, fiúk és leányok együtt. Ha levágnak közülük ezret, a költőgépek nyomában gondoskodnak pótlásról, hogy komplett legyen a tizezer. Átlag tíz-tizenkét hétig tart, amíg egy kacsa felnő, meghízik és a vágóhidra kerül.

Háromezer darab mindig kint van a vizen — magyarázta a kacsautétnyes büszkén — azért, hogy spóroljunk a futterrel. Ezek közül loptak el ezerkétszázat, illetőleg pontosabban ezerszáznyolcvanhármat. Azt hiszem, hogy csónakon szállították el őket, a tehercsónakot egy héttel ezelőtt szintén ellopták és valószínűleg azon jöttek el északra a kacsákért.

Ráfér ezerkétszáz kacsa egy csónakra?

— Szó sincs róla. Legalább tíz tizenkét csónakra volt szükségük, vagy még többre. Ezerkétszáz kacsa az meg van egy vagon.

Nem lehet, hogy kocsikon vitték el a kacsákat?

Kizárt dolog. Tizenöt-husz kocsi kellett volna ehhez és a járókelők ezt okvetlenül észrevették volna. Egész biztos, hogy a tolvajok a víziutat választották. A gözhajó öt óra alatt van bent innen Berlinben. A gazembereknek még csak sietnie sem kellett, alkalmasint tudták, hogy a motorcsónak pár nappal előbb elromlott.

Hogy lehet az, hogy önök nem halottak a házban semmi zajt?

Hozzá vagyunk már szokva a kacsakonzerthez, nem ébredünk fel olyan egykönnyen. Az volt a baj, hogy a kutyám pont ezen az éjszakán babázdott le és nem ért rá a kacsákkal törődni. Ha nem lett volna ezzel elfoglalva — sóhajtott a kacsakirály — akkor...

A közbiztonság szempontjából mindenesetre megfelelőbb lenne, ha a kutyá-csemetékét is költőgéppel állítanák elő.

Fiedler ur elmesélte még, hogy az ellopott kacsák már felserdült példányok voltak, tetőtől-talpig fehérek, amerikai, ugynevezett Peking-kacsák, amelyek hizlva két-három kilóval nehezebbek, mint a magyar kacsák. Ezután átvonultunk a parkon keresztül a kacsavárosba. Tízennyolc hosszú, deszkából épült

kacsabérkaszánya sorakozik itt egymás mellett, tágas, egészséges udvarral, napos és szellős helyen fekszenek. A csinosan butorozott és minden kényelemmel ellátott szobákba a központi gözfütés is be van vezetve. Az egész fiatal kacsák lakosztályaiban éjjel-nappal harminc-harmincöt fokos meleg van. Víz a kacsák vízvezetékéből kapnak.

Kénytelen voltam belátni, amiben idáig, megvallom, kételkedtem, hogy az ezerkétszáz Peking-kacsát csakugyan személyes szabadságuk flagráns megsértésével rabolták el: egész biztos, nem voltak bolondok megszökni ebből a kacsaparadicsomból.

A kacsapaloták háta mögött nyolc kisebb épület húzódott meg, a tömő-ólak, mellettük állt egy kőház: a kacsavérpad, Vanitas, vanitas, vanitaum vanitas! A legszebb kacsa nem kerülheti el végzetét: hogy hült tetemét egyszer idei salátával koszorúzzák. Minden mulandó! S talán az élet és a halál nagy összefüggésének szimbolumául, éppen a vesztőhely mellett áll a kacsák szülészeti klinikája, egy fehérremszelt szoba, benne hét billiárdasztal-nagyságu villamos költőgéppel. Mindegyik ezer kacsát tud egycsapásra megszülni. A szobát elektromos kályha fűti, amelyik önműködően szabályozza a saját hőmérsékletét. Ha a szabályozókészülék esetleg elromlana, rögtön megszólal a vészcsengő a tulajdonos dolgozó szobájában és hálójában. Minden ilyen praktikusán van berendezve a kacsautemben. Ezért nincs sok alkalmazottra szükség. És — ezért lehet ezerkétszáz kacsát olyan könnyen ellopni.

A kacsagyárműveket ezután a partra, ahonnan a kacsák eltűntek. A telek egész hosszában fekszik itt strand a kacsák számára, ahol fürödhetnek, horgászhatnak, fölrotholhatnak reggeltől-estig. A nyílt víztől a kacsa-bazint egy drótkerítés zárja el, de ezt nem látni, mert a nádas eltakarja, úgy hogy a kacsáknak megvan az illuziójuk, hogy teljesen szabadon élnek a természet ölen. A tolvajok keresztülvágták a drótkerítést, kézzel, vagy hálóval összefogdos-ták a kedves szárnyasokat és eleveztek velük a tavon a kanális felé.

Motorcsónakom kint várt már a tavon: bucsút vettem a gyászoló kacsatatyától és elindultunk a vizen. Gondosan átkutattam minden kis öblöt és minden parti bokrot, de este tízig tartó vadászatomon nem találtam egyebet két libánál és egy két uszónadrágnál.

Másnap autóval felkerestem az összes teherpályaudvarokat és megállapítottam, hogy két helyen is adtak fel egy-egy vagon kacsát, az egyiket Hamburgba, a másikat Drezdába. Amikor azonban a feladokat felkutattam, mindkettőjükről kiderült, hogy becsületes baromfi-kereskedők.

Amikor kétnapos és sajnos eredménytelen nyomozás után hazatértem otthonomba, kacsapecsenyét kaptam vacsorára. Háziasszonyom ragyogó arccal közölte, hogy olcsóbb lett a kacsa Berlinben, a talon fekvő példányt két márkáért vásárolta délelőtt egy oroszról. A kacsaismében Fiedler ur alapos oktatása ellenére sem haladtam annyira előre, hogy a Peking-kacsát ropogósra-sülve is meg tudnám különböztetni a közönséges német unokatestvérétől, de azért mérget merek rá venni, hogy a kacsa, amit vacsorára elfogyasztottam, a teupitzi farmból származott. Most már csak a kacsa-rablók felkutatása maradt hátra, ezt a feladatot azonban átengedem a szemfüles berlini rendőrségnek.

Diószeghy Tibor

Vászonruhához  
vegyen vászoncipőt  
Férfi 99.- Női 65.-  
Gyermek 49.-  
Bata

# HIREK

— **Petár trónörökös születésnapja.** A szuboticei hadtestparancsnokság szeptember hatodikán fényes keretek között fogja megünnepelni Petár trónörökös születésnapját. Az ünnepélyen a polgári hatóságok is résztvesznek.

— **Kitüntetések.** Szomborból jelentik: Ófelsége Alekszandar király Terzin Zsifkó szombori iskolaigazgatót a Szent Száva-rend ötödik osztályával tüntette ki. Ugyancsak a rend ötödik osztályát kapta a szombori szerb Iparos Dalárda is.

— **Ünnepi istentisztelet a szuboticei zsidótemplomban.** Hétfőn délelőtt tizenegy órakor Péter trónörökös születésnapja alkalmából ünnepi istentisztelet lesz a szuboticei zsidó templomban.

— **A trónörökös születésnapjának ünneplése Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Szeptember hatodikán, a trónörökös születésnapja alkalmával a várost fellebörgözzák és valamennyi templomban hálaadó istentisztelet lesz, amelyen a polgári és katonai hatóságok testületileg jelennek meg.

— **Maróczy második lett a csikágói sakkversenyen.** Csikágóból jelentik: Az országos sakkversenyben Marsall amerikai mester vitte el az első díjat, míg a második díjon Maróczy Géza és Torre osztozkodnak.

— **Meghosszabbították a jugoszláv-görög kereskedelmi provizóriumot.** Görögország és az S. H. S. királyság között nincs állandó kereskedelmi szerződés, hanem hosszabb idő óta kereskedelmi provizórium van érvényben, amely a legtöbb kedvezmény klauzuláján alapszik. Ez a provizórium szeptember 10-ikén lejár s ezért a két kormány között diplomáciai tárgyalások folynak, nehogy szerződésen kívüli állapot álljon be a két ország kereskedelmi viszonyában. A megegyezés most létre is jött és ennek értelmében újabb hat hónapra meghosszabbították a kereskedelmi provizórikus egyezmény érvényét.

— **Uj munkásbiztosító orvos Becsketen.** A velkibecskerekai munkásbiztosítási hivatal csütörtökön esti ülésén töltötte be a lemondás folytán megüresedett pénztári orvosi állást. Dr. Lederer Jenő orvost választották meg.

— **Áthelyezések a szuboticei vámhivatalnál.** A pénzügyminiszter Angyalkovics Dragoljub szuboticei vámhivatali revizort a pancsevoi vámhivatal főnökévé nevezte ki. Cvetkovic Bogdán revizort Szubotícáról Zagrebba. Zárics Milenkó revizort Beogradból Szubotícára, Matunovic Iván, Kervina Ferenc, Jerz Alviz, Filipovic Petár és Pardon Radoszláv vámtiszteket Szubotícáról Rakekre és Zsunyvic Radomir, Banics Dragomir, Belegian Milán, Zsica Ferenc, Gocics Mladen, Pesics Miolyub és Glavinics Mihály vámtiszteket Rakekről Szubotícára helyezte át a pénzügyminiszter.

— **A Tiszti-Otthon kirándulása Kamarásra.** A szuboticei Tiszti-Otthon tagjai, aktív és tartalékos tisztek családjaikkal, valamint azoknak vendégeivel szeptember 5-ikén, vasárnap kirándulást rendeznek a határmenti Kamaráserdőbe. A kirándulókat a szuboticei katonai zenekar fogja szórakoztatni. A kirándulásra külön meghívó nem szükséges. A vonat vasárnap reggel nyolc óra tíz perckor indul és délután öt óra harminc perckor jön vissza. Jegyekről a kirándulóknak kell gondoskodni. A kirándulókat Tomics Mirosláv tábornok, a Tiszti-Otthon elnöke vezeti, aki mint a múltban, most is azon fáradozik, hogy a Tiszti-Otthon tagjainak és vendégeinek kellemes szórakozást nyújtson.

— **Körözövelé egy községi végrehajtó ellen.** Noviszadról jelentik: *Vuketic József* deszpotzvetijeváni községi végrehajtó 1922 óta több végrehajtóttal szemben nem számolt el a községi pénztárnak és a munkásbiztosítónak. A károsult község és a munkásbiztosító feljelentették a végrehajtót, aki közben megszökött. A hatóság körözölevelet adott ki ellene.

— **Eltűnt a Vinicán lezuhant repülő-tiszt menyasszonya.** Noviszadról jelentik: Szombaton a Varazsdin melletti Vinicán lezuhant egy katonai repülőgép, amelyen tudvalevőleg Miletics Nikola repülőszázados és Mirkovic Andrijáné tragikus halálukat lelték. Mirkovic Andrijáné, az egészségügyminisztérium osztályfőnöke felesége holttestét egyelőre Vinicán temette el és csak utóbb szállítatja el Noviszadra. A repülőszerecsétlenségről Miletics kartársai táviratilag értesítették a szerencsétlenül járt repülőszázados Blédben időző menyasszonyát, Alaupovic Béba zagrebi nőt, akit azonban már a távirat nem ért utol, mert már a lapokból értesült a szerencsétlenségről és azonnal etuzott Blédből. Azóta felőle semmi hír sines és hozzátartozói agódnak már többnapos távolléte miatt.

— **Vasúti szerencsétlenség Nürnberg mellett.** Nürnbergből jelentik: A Páris—Prága közt közlekedő 65. számú luxusvonat csütörtök éjjel Crailsheim állomás után kisiklott. A vagonok kiugrottak a sínekből, a mozdony felborult és összetört. Egy utas és a fűtő súlyosan megsebesült. Az anyagi kár óriási. A szerencsétlenség okát még nem tudták megállapítani.

— **Abd el Krim hajója elhagyta a marseille kikötőt.** Párisból jelentik: Csütörtök délután hagyta el a marseille kikötőt a Jerri csatahajó, amely Abd el Krimet Reunione-szigetére szállítja a száműzetésbe.

— **Beograd adományja a dobrudzsai hősi halottak emlékoszlopa javára.** Beogradból jelentik: *Kumanudi* Koszta beograd polgármester pénteken felkereste *Trifkovic* Márkót, a parlament elnökét, akinek Beograd város nevében tízezer dinárt nyújtott át a dobrudzsai emlékoszlop céljaira. Ennek az emlékoszlopnak ünnepélyes leleplezése szeptember nyolcadikán fog megtörténni a dobrudzsai Medjediben az elesett szerb dobrovoljacok emlékére. Ugyanebben az ügyben *Kumanudi* polgármester *Uzunovic* miniszterelnöknél is látogatást tett.

— **Uj járási orvos Topolán.** A közegészségügyi miniszter dr. Epstein Zoltán orvost Topolára járási orvosnak nevezte ki.

— **Holttest az országuton.** Pénteken délután jelentették a szuboticei rendőrségnek, hogy a járókelők a Napnyugati ugarokban az országuton egy ismeretlen férfi holttestet találtak. A rendőrségtől *Cankovic* Miodrád ügyeletes rendőrkapitány és dr. Csóvic József tisztiorvos nyomban kiszálltak a helyszínre és megejtették a vizsgálatot. Megállapították, hogy a halott *Bédics* András hatvanéves zsedniki gazdálkodó, aki a pénteki hetipiacról hazajövekezett és utközben szívzélhűdés érte.

— **Magyarország kereskedelmi szerződést köt valamennyi szomszédállammal.** Budapestről jelentik: A magyar kormány a Népszövetség jelenlegi ülészakán tartama alatt alkalmat és módot keres arra, hogy a legközelebbi jövőben valamennyi szomszédállammal, sőt valamennyi Magyarországgal kereskedelmi kapcsolatokban levő más európai állammal is kereskedelmi és gazdasági tárgyalásokat készítsen elő. Ezzel voltak kapcsolatban, hogy *Nickel* Alfréd követségi tanácsos, aki most Prágában vezeti magyar részről a kereskedelmi tárgyalásokat, szombaton a csehszlovák-magyar tárgyalások ideglenes megszakításával Genfben utazik, hogy ott egyes politikuskokkal tárgyalásokat folytasson a megkezdendő kereskedelmi tárgyalásokra vonatkozóan.

— **Tatic Pavlét a munkásbiztosító is felfüggesztette igazgatósági tagságától.** Noviszadról jelentik: Ismeretes, hogy a noviszadi munkásbiztosító-pénztár pár hét előtt elmozdította *Tatic* Pavlét elnöki tisztségétől, utóbb igazgatósági tagságától is meg akarta fosztani, de a munkástagok kivonultak és így megakadályozták a határozathozatalt. Csütörtök este a pénztár igazgatósága az összes jelen volt munkástagok hozzájárulásával egyhangú határozattal felfüggesztette *Tatic* Pavlét igazgatósági tagságát.

— **Öngyilkos lett Vecsera Mária rajongójának a barátja is.** Bécsből jelentik: A napokban — mint a *Bácsme gyei Napló* is jelentette — *Laumann* Ewald bécsi postatisztviselő öngyilkosságot követett el *Vecsera* Mária sirján és hátrahagyott levelében kérte, hogy *Vecsera* Mária mellett temessék el. A rajongó fiatalember öngyilkosságának most tragikus folytatása van. *Bur* Henrik huszenkétéves bécsi bankhivatalnok, aki legjobb barátja volt *Laumann*nak, pénteken *Laumann* frissen hantolt sirján fölbölte magát. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy nem tud barátja nélkül élni.

— **Elfogták a beogradi gyilkost.** Beogradból jelentik: A rendőrség több napig tartó nyomozás után elfogta a múlt hét szerdáján elkövetett rablógyilkosság tettesét, *Sztojanovic* Szpira kőművest, aki a *Laudon-sáncokon*, Beograd külvárosában meggyilkolta *Taskovic* Sztojanovic kőművest. A nyomozás megállapította, hogy a kritikus napon eltűnt meggyilkolt kőműves lakótársa egy *Sztojanovic* nevű ember. *Sztojanovic*ot *Bujanovic* községben csütörtökön elfogták. Kiderült, hogy a gyilkos vezette el a megölt *Taskovic* apját annakidején a beogradi rendőrségre, hogy tegyen följelentést fia eltűnése miatt. *Sztojanovic* tagadja a bűncselekményt, de viselkedése oly gyanús és a tanuallomások és körülmények annyira ellene szólnak, hogy bűnösségét bebizonyítottak látja a rendőrség.

— **Praktikus álnászatások.** A sztarkanizsai csendőrség pénteken a szuboticei ügyészségre szállította *Jovanovic* Obrádot és feleségét, akiket a vasárnap kanizsai vásáron zsebtolvajlásban érték. Kihallgatásukkor azt vallották, hogy fiatal házások, nászuton vannak, a pénzük elfogyott, a nászutazást tovább szerették volna folytatni és ezért loptak. A csendőrség nem adott hitelt *Jovanovic* és felesége vallomásának, hanem folytatta a nyomozást. Kitént, hogy nem fiatal házások és nem nászutasok, hanem notórius zsebtolvajok, akik már régóta zsebtolvajlásból élnek. Vasárnap délután *Jovanovic* és felesége megismerkedett *Zamborszki* Károly és egy *Zödi* nevű kereskedővel. *Jovanovic*né a két kereskedővel egy kormába ment, ahol a kereskedőket férjével együtt leittatta, azután kiszobelt. *Zamborszkitól* hatezer dinárt tartalmazó pénztárcáját, *Zöditől* pedig kétezer dinárt loptak el.

— **Két kisgyerek kimentett a Tiszából egy életunt leányt.** Szentáról jelentik: *Kormos* Rózi tizenhét éves szentai leány csütörtökön délután öngyilkossági szándékból a Tiszába ugrott. A közelben játszottak *Szlavnic* Péter tizenegy év *Szlavnic* Szlavkó tizenhárom éves gyermekek, akik utána ugrottak a leánynak és nagy erőfeszítések árán kimentették.

— **Mennyit dohányoznak a különböző államok lakói?** A statisztikusok kiszámították, hogy melyik országban mennyi dohányfogyasztás esik egy-egy lakosra. A kapott adatok szerint Hollandiában 2.438, Belgiumban 2.308, az Egyesült-Államokban 2.203, Dániában 2.200, Ausztriában 1.593, Franciaországban 1.505, Csehszlovákiában 1.435, Svédországban 1.366, Spanyolországban 1.313, Németországban 1.250, Angliában 1.250, Magyarországon 1.106, Romániában 0.930, Olaszországban 0.718 és Jugoszláviában 0.791 kg. dohányfogyasztás esik egy-egy fejre.

— **Elfogták a noviszadi betöréstettesét.** A *Bácsme gyei Napló* mai száma más helyen közli, hogy csütörtök éjjel *Erdős* Henrik és társa noviszadi gépkereskedésbe ismeretlen tettesek betörttek és 130.000 dinárt elloptak. Mint később éjjel jelentik, a betörés egyik tettesét sikerült kézrekeríteni. A noviszadi rendőrségnek ugyanis tudomására jutott, hogy az *Alkotmány-ucaci* *Fejes*-féle vendéglőben egy gyanús társaság tanácskozik. *Radic* Radenkó rendőrkapitány vezetésével kimentek a vendéglőbe a rendőrség közegei és egy hattagu társaságot találtak, köztük *Herdí* Péter fiatalembert, aki bátyjára, *Herdí* József rovtomultu asztalosra terhelő vallomást

tett. A vallomás alapján sikerült kézrekeríteni *Herdí* Józsefet a *Hadi-sziget* vendéglőjében, mire letartóztatták és a rendőrségre szállították. *Herdí* József a rendőrségen beismerte, hogy ő követte el a betöréseket, bűntársai voltak *Hefter* Samu rovtomultu kereskedőseged, akit okmánybélyeghamisítás miatt két évi fegyházra ítéltek meg *Mitrovicáról*, a másik bűntársa pedig *Soh* Frigyes verbászi asztalos. Beismerte azt is, hogy az egész *Vajdaságra* ki akarták terjeszteni működésüket és *Noviszadon* a *Bröder* és *Fenyő* cégnél akartak betörést elkövetni. *Herdinél* 24.000 dinárt találtak. A rendőrség a másik két betörő kézrekerítésére is széleskörű nyomozást indított.

— **Anglia tiltakozott a kínai kölcsön ellen.** Londonból jelentik: A kormány utasítása következtében a pekingi brit követ a kínai külügyminiszternek memorandumot nyújtott át, amelyben Anglia a legerélyesebben tiltakozik az ellen, hogy Kína olyan kölcsönt vegyen fel, amelynek fedezetéül lekösse a vámbevételeket. A jegyzék rendkívül udvarias hangu ugyan, de annál energikusabb.

— **Gyermeknap Szubotícán.** A gyermekvédő liga szeptember 6-ikán és 8-ikán rendezi Szubotícán a gyermeknapot. A második napon hat-tizenkét hónapos csecsemők kiállítása lesz. A legszebb és legfejlettebb csecsemő ötszáz dináros jutalmat kap. Ezenkívül két háromszáz dináros és három kétszázdináros jutalmat osztanak ki.

— **Veszedelemes kenyérsütés.** Becskerekéről jelentik: *Sztaraecskán* *Reinhardt* János asztalosmester házában kenyérsütésnél a kéményből kipattant szikrák meggyújtották a ház szalmatejét. A padláson levő nagymennyiségű fűrész, lakk és deszka tüzet fogott, úgyhogy az a veszély fenyegetett, hogy a szomszédos házak is lángba fognak borulni. Szerencsére nem volt nagy szél és a tűzoltóságnak sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni. *Reinhardt* házat már nem lehetett megmenteni, teljesen leégett. A kár ezerkétszáz dinár.

— **A noviszadi újságírók és a város-házi információk.** Noviszadról jelentik: A belügyminiszter dr. *Milovanovic* *Milovan* polgármester előterjesztésére elrendelte, hogy a sajtónak ezentúl kizárólag a polgármester adhat információkat. A noviszadi újságírósekcio rendkívüli ülésén elhatározta, hogy beadványt intéz a városhoz, amelyben kérni fogja, hogy miután a városi szabályrendelet értelmében a tanácsülések nyilvánosak, tegyék lehetővé, hogy az újságírók a tanácsüléseken résztvehessenek.

— **Zsirszódát ivott egy hároméves kisleány.** Noviszadról jelentik: *Raffai* *Mihály* noviszadi zenész három éves kisleánya egyedül volt szülei lakásán és a konyhaállványról levett egy bögrét, amelyben zsirszódát tartottak és a szódát kiitta. Súlyos belső sérülésekkel a kórházba szállították. A szülők ellen gondatlanság miatt eljárás indult.

— **Uj árvaház a Bácskában.** Szomborból jelentik: A *Deszpot-Sztojanovic* társaság, amelynek *Bélyén* a *Savoyai* *Jenő*-kastélyban nagy árvaháza van, elhatározta, hogy működését kiterjeszti *Bácskára* is és a bácskai szegénysorsú árvák részére árvaházat fog létesíteni. A vármegye, értesüléseink szerint, az új árvaház céljaira kétszáz ezer dinár segélyt fog megszavazni.

**Tiszta ruhához  
tisztá cipő kell**

**Férfi 99.- Női 65.-**

**Gyermekek 49.-**

**Bata**

— Szeptember ötödikén megkezdik a jövedelmi és vagyonadó kivetését a szentai járásban. Szentáról jelentik: Az 1922. évtől 1925. évig terjedő időre a jövedelmi és vagyonadó kivetéséhez szükséges előmunkálatokat a szentai járási pénzügyigazgatóság területén elvégezték. Szeptember ötödikén az adókievítő-bizottság már meg is kezdte működését, Horgoson. Az adókievítő-bizottság elnöke a pénzügyminiszterium Horgos községbe Száviés Ljubomir sztarakanizsai adóügyi tanácsnokot küldte ki.

— Meglincseltek egy tettenért zsebmetszőt. Beogradból jelentik: A Kalimendától a Szlavia felé haladó vilamoson csütörtökön délelőtt veszedelmes zsebmetszőt fogott el egy katonatiszt. A zsebmetsző a villamos peronján cigarettát vett elő és a tiszt felé hajolt, akitől tüzet kért. Pár pillanat múlva a tiszt észrevette, hogy óráját valaki kihuzza a zsebéből. Gyorsan odakapott, elfogta a tettest és ütlegelni kezdte. Mikor a vilamoson utazó közönség, majd később az ucca népe megtudta, miről van szó, botokkal és ököllel nekiestek és összeverték a zsebtolvajt, akit a rendőrség csak nagy nehezen tudott kiszabadítani a fel-dühödött tömeg kezei közül. A kihallgatása során kiderült, hogy Sztrefanovics Nikolának hívják, régen keresett és már sokszor büntetett hamiskártyás és zsebmetsző. Átadták az ügyészségnek.

— Éjszaka öt betörőt talált a lovai körül. Becskerekéről jelentik: Molin községben Haberkorn Mátyás jómódu gazda fia éjszaka későn tért haza és az udvarban öt ismeretlen embert talált, akik az istálló-ajtót próbálták feltörni. Haberkornnak közismerten kitűnői lovai vannak s nyilvánvaló volt, hogy a betörők a lovakat akarják ellopni. Amikor a fiatalember feljűk közeledett, doronggal hatalmas ütést irányítottak a fejére, de sikerült elugrania és így csak a lábát találták el, amelyen súlyos sérülést ejtettek. Kiáltozására a betörők futásnak eredtek. A házbeliék és a szomszédok fegyverrel vették üldözőbe a betörőket, azonban nem sikerült őket elfogni. A csendőrség megindította a nyomozást a rejtélyes éjszakai látogatás ügyében.

— Új iskola épül Doroszlón. Apatinból jelentik: A szombori kerületi tanfelügyelőség megkeresésére Legetics Radivoj apatini szolgabíró, elnöke mellett bizottság szállt ki Doroszlovóra, hogy az ottani iskolát felülvizsgálja. A bizottság megállapította, hogy az iskolában a tanítás életveszélyes és az iskola alapos javítása hatvanezer dinárba kerülne. A bizottság ezért elhatározta, hogy a szombori kerületi tanfelügyelőségnek új iskola építését fogja javasolni.

— Titokzatos csontvázak a toráki határban. Becskerekéről jelentik: Szerb-Itébe és Torák között országutat építenek és az utépitőmunkások a toráki határban földásás közben három kapanyom mélységből két csontvázat ástak ki a föld alól. Minthogy Torák nevezetes arról, hogy ott az utóbbi években számos kinyomozatlan bűncselekmény történt, alapos a gyanu, hogy a két csontváz néhány év előtti gyilkosság áldozatai. A csendőrség megindította a nyomozást a csontvázak eredetének kiderítésére végett.

— Megkezdtek a noviszadi automata-telefonkészülékek felszerelését. Noviszadról jelentik: A noviszadi posta- és távirdahivatal, miután az automata-telefonközpont már teljesen elkészült és üzembehelyezhető, megkezdte az új telefonkészülékek felszerelését és felhívta a telefonelőfizetőket, hogy az új automata-telefonkészülékekre fokozottan vigyázzanak. Az előfizetők nyugtát tartoznak kiállítani, hogy a készüléket sértetlenül átvették.

— Vu-Pej-Fu gyilkol. Londonból jelentik: Vu-Pej-Fu marsall kivégeztetett nyolc diákot, akik állítólag fölrobbantották a főhadiszállástól tíz kilométerre fekvő hidat. A hid elpusztítása következtében Vu-Pej-Fu csapatai nem kaphattak erősítést és a Kanton-hadsereg erősen előrenyomult Hang-Kau felé. A nyolc diákon kívül halálraítélték még Bhen Li Ting munkásvezért és néhány más »agitatort« is.

— Ezüstrókat fognak tenyészteni Csehországban államköltségen. Prágából jelentik: A Cseszke Szlovo közli, hogy a földművelési minisztérium a fenyveserdőkben farmokat létesít, amelyekben ezüstrókat fognak tenyészteni.

— Észak-Németországra is áterjedt a gerincbénulási járvány. Berlinből jelentik: A Dél-Németországban pusztító gerincbénulási járvány most már Észak-Németországra is áterjedt és Potsdamban eddig hatan kapták meg a különös ragályt. Feltűnő jelenség, hogy az ismeretlen betegséget ezúttal nemcsak gyermekek kapták meg, hanem egy tizennyolc éves leány és tizenkilenc éves bátyja is.

— Megbukott a nőkörmányzó. Newyorkból jelentik: Az első nő, aki körmányzó méltóságát nyerte, Ferguson asszony, akit egész Amerika Ma Ferguson néven ismert, a mostani választásokon Dan Moody államügyésszel szemben kisebbségben maradt.

— A tehének királynője. Ezt a díszes nevet teljes joggal egy kanadai tehén viseli, amely egy quebeci farmer tulajdona és a magánéletben Ayrshire Nellie Osborne-nak hívják. A szépnevű tehén 305 nap alatt 22.151 liter tejet adott, ami 23.222 liter évi produkciónak felel meg. Az amerikai tehénkirálynő mellett valóságos eltörpül Európa legjobb tehene, amely Hainisch osztrák köztársasági elnök tulajdona és napi husz liter tejet ad.

— Egy angol katonai repülőgép lezuhant — a pilóta meghalt. Londonból jelentik: A New-Forest környékén folyó angol gyakorlatokon csütörtökön délután egy katonai repülőgép hatszáz méter magasságból lezuhant. A pilóta a helyszínen szörnyethalt, míg a gép mechanikusát életveszélyes sérülésekkel szállították New-Forest katonai kórházába.

— A lokomobil hozzáért a vezetékhez: két ahlál. Berlinből jelentik: A Lippstadt melletti Lipperodezen az egyik gazdálkodó gazdaságában a lokomobil kéménye megérintette a nagyfeszültségű áramvezetékét. A gazdálkodó hét éves fia, aki hozzányúlt a géphez, szörnyethalt. Az egyik kocsi, aki a fiut el akarta rántani a géptől, ugyancsak szörnyethalt. Egy munkás, aki a gép közelébe ért, súlyos sérüléseket szenvedett.

— Nizzában bikaviadalokat akarnak rendezni. A bikaviadal barbár szórakozását, hir szerint, már Nizzába is be akarják hurcolni. Egyelőre hatalmas arénát építettek, amely állítólag csak sportünnepélyek céljait szolgálná, azonban a beavatottak tudni vélik, hogy a váltakozók tulajdonképpen bikaviadalt akarnak rendezni.

— Kocsisok harca a sofförrel. Becskerekéről jelentik: Becskerek és a szaboljai Tiszapart közt a meglehetősen élénk kocsis és autóforgalmat a műton kívül egy nyári uton bonyolítják le. A műtonat az autóknek kellene használni s a nyáriut a kocsisok számára van fenntartva. A műton azonban olyan rossz állapotban van, hogy az autók is a keskeny nyáriutat használják. Emiatt már több ízben volt konfliktus, mert az autóközlekedés akadályozza a kocsiforgalmat. Pénteken délelőtt az egyik autó sofförjét a kocsisok felelősségre vonták, hogy miért nem megy a műtonon. Előbb szóval argumentáltak, azután ostorral és kocsilöccsel. A sofför a kurblival vitézül védekezett s több kocsist véresre vert, amíg a tulerő harcceptelenné tette. Az alaposan elagyabugyált sofför és kocsisok a lovagiatlan párharc után a csendőrségre mentek feljelentést tenni.

— Csatornaátúsók versenye lesz jövőre. Párisból jelentik: Vierkötter Ernst, aki a csatornákat hétfőn rekordidővel átúsztatta és még Calais-ban tartózkodik, kijelentette, hogy a jövő évben ismét átúsztja a csatornákat és reméli, hogy rekordját jelentékenyen meg fogja javítani, mert mostani uszása közben másfél órát vesztett el amiatt, hogy későn indult és az angol partok előtt egy erős áramlatba került. Vierkötter kijelentette, hogy szívesen résztvesz a Manhattan-sziget körüli uszóversenyben és elfogadja Ederle Gertrud kihívását a jövő évi csatornaátúsó-versenyre.

— Részegen hántalmazott egy asszonyt. Noviszadról jelentik: Gavrilovics Száva szibobrani szabó éjjel egy szibobrani kocsmában mulatott. Reggel gyolag Noviszadra tartott és az ország-uton egy ismeretlen asszony került eléje, akit minden ok nélkül összevert. Az arrahaladó Skorobrin Pál és Nesztor földművesek siettek a megtámadott asszony segítségére. Gavrilovicsot beszálították a noviszadi ügyészségre, de miután megbizonyosodott, hogy teljesen részeg volt, szabadonbocsájtották.

— Gyujtogató kisfiu. Noviszadról jelentik: Gajics Bránko tizenkétéves fiu Sztaribecsén gyufával felgyujtotta Ké-kics Péter szállásán a szénakazlat, amely az egész termést és a sertésolat is lángborította. A kár jelentékeny. A rendőrség letartóztatta a fiut és vizsgálatot indított, hogy nem-e buktatták fel a fiut a gyujtogatásra.

— Házasság. Weltmann Sándor gépészmérnök és Vig Ibolya Noviszadon f. hó 5-ikén d. e. 11 órakor a zsidó templomban tartták esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett).

— Lezuhant egy olasz repülőgép. Innsbruckból jelentik: Bruneck határában lezuhant egy olasz repülőgép, amely az olasz trónörökös tiszteletére rendezett ünnepség keretében szállt föl. A lezuhant gép roncsai alól holtan húzták ki a pilótát s annak egyik társát.

— Kegyelemért folyamodott, aztán meghalt egy ilavai fegyenc. Nyitráról jelentik: A nyitrai törvényszék a múlt év őszén hét évi fegyházbüntetésre ítélte Moravcsik István huszonnégy éves parasztleányt, aki 1923. év januárjában nyolc társával együtt Wirth nagycétnyi birtokost kirabolta. Moravcsik a fegyházban tüdővész kapott és állapota az utóbbi időben olyannyira rosszabbodott, hogy súlyos betegségre való tekintettel büntetése elengedését kérte. Kegyelmi kérvénye azonban már elintéztést nem nyerhetett, mert négy nappal annak elküldése után Moravcsik meghalt.

— Kosztics és Gilg győztek a teplici sakkversenyen. Trencsénteplicből jelentik: A teplici nemzetközi sakkverseny befejeződött. Első helyen végeztek Kosztics és Gilg (Mährisch-Osztatru) hat és fél ponttal, a további helyezések: Hönliger öt és fél, Hromadka öt, Schulz négy és fél, Pokorny négy, Engel, Müller, Walter három, Haida kettő és fél. Kosztics első mérkőzéseit nem végezte szerencsésen, de később pompás játékkal győzött minden partiban.

— Tífuszoltások Noviszadon. Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség hirdményt tesz közzé, amelyben arra való tekintettel, hogy az árvíz folytán a folyó, patak és kutak vize meg van fertőzve, a tífuszjárvány sokkal könnyebben terjed, miért is a városi orvosi hivatalban naponta délelőtt 10—12-ig és epidemiológiai hivatalban naponta 9—10-ig és 3—4-ig ingyenes tífuszoltások végeztetnek.

— Háztulajdonos és bérlő harca a noviszadi Amerika vendéglőért. Noviszadról jelentik: Pesics Sztetiszláv vendéglősnek a Kralj Petar-uccában, saját házában, »Amerika« nevű vendéglője van, amelyet ezévi június elsején egy évre bérbeadott Stolz Károly vendéglősnek. Julius 15-én Stolz felszólítást kapott dr. Aradszki Mita ügyvédtől, aki Pesics megbízásából közölte vele, hogy a háztulajdonos a bérlőt felmondja, mert Stolz szerződéses kötelességeinek nem tett eleget. Stolz a levélre ugyancsak ügyvédje dr. Szekulics Milán utján válaszolt, amelyben közölte a háztulajdonossal, hogy a felmondást nem veszi tudomásul, mert neki 1927 június elsejéig szóló szerződése van, amelynek egyetlen pontját sem szegte meg. Pesics a levélre nem válaszolt, hanem aug. 31-én este, mint vendég bejött a vendéglőbe és várt addig, míg az üzletzárás ideje nem érkezett el. Közvetlen ennek megtörténte előtt Pesics megkérdezte Stolzot, hogy másnap, szeptember elsején hajlandó-e helyét elhagyni és a vendéglőt neki átadni? Stolz hivatkozással éves írásos szerződésére, megtagadta a vendéglőt át-

adását, mire Pesics a vendéglőből ép eltávozott Stolz után a vendéglőt belülrő bezárta és a kulcsokat magához vette. Másnap Stolz és a személyzete kora reggel meglepetéssel látta, hogy Pesics még az éjjel kirakatta a vendéglőből az udvarra az egész vendéglői berendezését. Stolz ügyvédje utján feljelentést tett Pesics ellen a bíróságnál birtokháborítás és birtokbárlás miatt, egyben pert indított kártérítés miatt is.

— Dr. Szabó Juci-háboru. A Dr. Szabó Juci szubotikai rendezősege tudatja az érdekeltekkel, hogy a vasárnap Vrbászon színpadra kerülő Dr. Szabó Juci előadásához semmi köze nincs és azt csak egy alkalmilag összeverődött társaság adja elő, akiknek semmi közük a népkörben előadott vígjátékhoz.

— Tragikus játék a fegyverrel. Machisch-Osttrauban a munkásszakszervezetek otthonában egy pincér vigyázatlanul fogatott egy megtöltött revolvert, amely elsült és egy szolgálóleányt megsebesített. A kis cseléd összerogyott. A pincér azt hitte, hogy szörnyethalt, halántékának irányította a fegyvert és fölbeltette magát. A pincér meghalt, a cselédleány azonban csak jelentéktelenül sebesült meg.

— A Kinizsl-SAND folyó hó 8-iki mérkőzésére, a nagy érdeklődésre való tekintettel, jegyek elővételben kaphatók S. A. Engl Rudics-uccai gépüzletében, ugyszintén Marisics és Jankovics könyvkereskedésében kedden délután 7 óráig.

— Zsirszódát ivott a férj, mert nem tudta felesége szórakozásait fedezni. Beogradból jelentik: Gerhardt János volt pénzügyőr csütörtökön éjjel nagymennyiségű zsirszódát ivott és súlyos sebesülten szállították be a kórházba. Gerhardt János, aki most ötvenéves másfél évvel ezelőtt feleségül vette Petkovics Darinkát, aki nálánál huszonöt évvel fiatalabb. Az első esztendőben, amíg a férj pénzügyőr volt, boldogan éltek, de amióta a férj egy vállalatnál kiszolgálóságát lett, az asszony elhídegült tőle és arra hivatkozott, hogy mint fiatalasszony nem ilhet örökké odahaza, táncolni, mulatni járt. Gerhardt egy darabig fizette felesége passzióját, de az utóbbi időben kénytelen volt redukálni a kiadásokat. Felesége erre faképnél hagyta Gerhardtot, aki annyira elkeseredett, hogy zsirszódát vásárolt és azt megitta. Hátrahagyott levelében arra kéri feleségét, bocsássa meg, hogy az igényeit nem tudta kielégíteni.

— A vrbászi leányotthon. Hirt adtunk arról, hogy a vrbászi evangélikus zsinat alkalmával bemutatták a zsinat résztvevőinek Vdszicsné és Rekvényiné nemrégén megnyitott leányotthonát. A praktikus, modern berendezésű otthon minden tekintetben megnyerte a látogatók tetszését. Az intézet legfőbb célja a serdülő leányokat a házias családi otthon számára nevelni a munka és az egyszerűség szeretetében, de emellett figyelembe veszik a modern életnek mindazokat a megnyilvánulásait, amelyek a leánylélek tisztaságát nem veszélyeztetik. Tanulás, háztartási munka, kézimunka, torna és sport a programja, a vrbászi leányotthon nevelésének és az intézet higiénikus helyiségei, tágas udvara, tiszta konyhája és kifogástalan felszerelése biztosítja a program komoly keresztülvitelét. A vrbászi leányotthon megtekintése őszinte örömet okozott a zsinat résztvevőinek.

**Fehér ruhához  
vegyen fehér cipőt**

**Férfi 99.- Női 65.-**

**Gyermek 49.-**

**Hata**



## SPORT

## Lezárul ak a nevezések

a beograd lovaregylet noviszadi loversenyeire

A beogradi lovaregylet — amint már jelentettük — szeptember 5. és 12-én Noviszadon rendezti meg őszi versenyeit, mert a beogradi loversenypálya hónapok óta víz alatt áll.

A szeptember 5-iki, vasárnapi loverseny versenyszámaira a kedden zárult nevezési időn belül a következő nevezések érkeztek:

I. futam: Drinka, Divna (Ljubicevói ménes), Amazon (Lelbach istálló), Obojan (Bacsics Kajica Szubotica), Radica (Sztaniszlavjevics Mita, Pozsarevác), Vildovics (Mikics Bogdán Pozsarevác).

II. futam: Valhara, Gracija (Ljubicevói ménes), Revolver, Esti fény (Lelbach), Moj Bebi, Moja Volja (Dr. Dungyverszki Gedeon), Vodica (Brkics Milorád), Gojko (Pantics Szlavkó Pozsarevác), Laszta (Rafajlovics Mile), Szahib (gróf Schönborn), Mademoiselle Royal (Dungyverszki György), Boszárác (Dimitrijevic Milorád), Bandik (Pócs Lázár).

III. futam: Drinka, Divna (Ljubicevói ménes), Tenger édesem (Lelbach), Szrenica (Dungyverszki Gyóka).

IV. futam: Gavran, Grácia (Ljubicevói ménes), Rabló, Kohinor (Lelbach), Szkupocena (Dr. Dungyverszki Gedeon), Crnagorka, Szeljanka (Dungyverszki Gyóka).

V. futam: Valhara, Gavran (Ljubicevói ménes), Szumir (Petrovics Miodrag), Éljen (Lelbach), Moj Bebi, Moja Volja (Dr. Dungyverszki Gedeon), Utmutató (gróf Schönborn), Pazman II., Szeljanka (Dungyverszki Gyóka).

VI. futam: Baradne Terno (Lelbach), Mario (Brkics Milorád), Rigelo (Righi kapitány), Utmutató (gróf Schönborn), Dzsungel, Kulpin (Dungyverszki Gyóka).

A vasárnapi versenyt rendkívül érdekessé teszi az a körülmény, hogy első ízben mérkőznek a beogradi istállók lovai vajdasági versenylovakkal.

## A beogradi Jedinstvo és a Kulai SC

lesznek vasárnap Szubotica vendégei

Közlöttük, hogy a Szubotica—Beograd városközi mérkőzést a beogradi alszövetség lemondta. A beogradiak különös magatartása miatt az első szeptemberi vasárnapon majdnem program nélkül maradt Szubotica, mert a korábban ép a válogatott meccs miatt elhalasztott bajnoki mérkőzések megtartása nem lehetett kötelezni az egyesületeket. Az egyetlen elsőosztályú bajnoki mérkőzés, amelyet Szuboticán fognak vasárnap lejátszani a *Kulai SC—Szubotcai Sport* meccs lesz, amely tehát az őszi bajnoki szezon megkezdését jelenti. A mérkőzés kimentele nyílt, bár valószínűbbnek látszik a szubotcai csapat győznie. A meccset a Bácska-pályán játsszák le.

A bajnoki mérkőzés mellett még egy érdekes attrakción gondoskodott vasárnapra a Bácska. A kitűnő beogradi *Jedinstvo* lesz a Bácska vendége szombaton és vasárnap. A Bácska komplett csapattal állhat ki, mert úgy Copko, mint Szaresevics Szuboticán tartózkodik. Minthogy Virág még nincs tréningben, a szubotcai bajnoksapat kapuját előreláthatólag Polyakovics II. védi és így a csapatösszeállítás a következő lesz.

Polyakovics II. — Kutundzics, Gubics — Szaresevics, Copko, Kutundzics II., Polyakovics I., Marcikies II., Rud'cs, Marcikies I., Slezák.

A Bácska jövő vasárnap Beogradban viszonzozza a Jedinstvo látogatását.

Az első osztályú bajnokságban még egy mérkőzés esz: a *Szombori Sport—Szentai AC* között Szomborban. A Szentai AC premierjét az elsőosztályban nagy érdeklődés előzi meg. A Szombori Sportnak nagyon komolyan kell vennie a küzdelmet, ha biztosan akarja magát az esetleges meglepetés ellen.

A második osztályban a következőket játsszák le vasárnap: *Sztarakanizsai AC—Soko Kanizsán, Topolai SC—Vrbászi Amatőr Topolán, Odzsacii SC—Stanisicsi AC Odzsacim, Szombori Zsak—Apatini Amatőr Szomborban.*

Az OSKV Kikindán. Noviszadról jelentik: A noviszadi OSKV vasárnap Kikindán a Szrbija vendége lesz.

Uj futballpálya Monostoron. Apatinból jelentik: Mivel az árvíz következtében az apatini futballpálya is víz alá került, az újonnan alakult monostori Gradjanszki vezetősége elhatározta, hogy a Kralja Petra-csatorna mellett új modern futballpályát fog építeni. Az építkezés költségeinek fedezését Szimenov Boris diszelnök és Petrovics Nikola elnök vállalták magukra.

A Vrbászi SC sorsjátéka. A Vrbászi SC pályájának rendbehozásai költségeit sorsjáték rendezésével próbálja előteremteni. Tíz dináros sorsjegyeket bocsájtott ki az egyesület.

Dr. Dungyverszki Gedeon kislejtezi versenyistállóját. Noviszadról jelentik: Dr. Dungyverszki Gedeon nagybírtokos szeptember 5-ikén híres csébi ménésének számelett levő tizenegy telivér lovát nyilvános árverésen eladja. A lovak 3—6 évesek. A telivérek árverésén kívül ugyanakkor tizenhat különböző koru félvérkanca és herélt kerül eladásra.

A Szubotcai Sport Szentán. A Szubotcai Sport szeptember 8-ikán Szentán játszik barátságos mérkőzést a Szentai AC-val.

A Kinizsi Jugoszláviában. Románia bajnokcsapata, a temesvári Kinizsi szombaton és vasárnap Beogradban játszik. A nagyhirű temesvári csapatnak a Beograd SK és a Jugoszlávia lesznek az ellenfelei és alig van kétség, hogy a Kinizsi Beogradban is szaporítja az utóbbi időben egymásután elért győzelmét. A SAND agilis vezetőségének sikerült megállapítást létesítenie a Kinizsi vezetőségével, hogy a román bajnokcsapat Beogradból visszatérése után, Kisasszony napján Szuboticán játszik. Budapest válogatottja ellen Temesváron elért győzelem és a budapesti eldöntetlen után a nemzetközi klasszist képviselő nagy csapatokat megillető érdeklődés előzi meg a Kinizsi ellen, hogy méltóan képviselhesse a román bajnokcsapattal szemben Szubotica futballsportját.

## KÖZGAZDASÁG

## Szombaton helyezik forgalomba

a Szubotica—Nova Palánka-i vonalat

A szubotcai vasutigazgatóság szombaton, szeptember 4-ikén újból forgalomba helyezi a Szubotica—novapalánka-i közvetlen vasuti vonalat, amelyet az árvíz miatt beszüntettek. A vasutigazgatóság a vonal közvetlen vasuti forgalomba helyezésével minden más vonattárat megszüntetett, amelyek mint kiegészítő vonatok az árvíz óta ezen a vonalon közlekedtek. Az új vonat, amely Szuboticáról Cservenkán és Odzsacim keresztül Nova Palánkáig közlekedik, Szuboticáról reggel 3.30 perckor indul és 8.40 perckor érkezik Nova Palánkára, délután 15.2 perckor indul és 21.45 perckor érkezik Nova Palánkára. Nova Palánkáról reggel 1.40 perckor indul vissza Szuboticára, ahová 7.34 perckor érkezik és délután 13.40 perckor indul Nova Palánkáról és Szuboticára érkezik 19.30 perckor. Mind a két vonathoz Odzsacim összeköttetése van Noviszadai és Noviszadon Beograddal, ami jelentősen megkönnyíti a Cservenka, Bács, Deronja, Nova Palánka, Karavukovo és környékbeli községek lakosságának az utazását Beogradba, illetve Noviszadra.

Megjelen az új orosz buza Hamburgban és Brémában. Hamburgból je-

lentik: Hamburg és Berlin kikötőiben a napokban megjelentek az első kisebb szállítványok az idej orosz buzából. Nagyobb kötésekre még nem kerül sor, de élénk érdeklődés mutatkozik a német és angol importőrök részéről az orosz offterek iránt. A jelentések szerint az idén az orosz buza is gyengébben sikerült minőségileg s ezért az európai vevők nagyobb árumintaküldeményeket reklamálnak az orosz ajánlattevőktől. Az orosz buza — mint háború előtt — most is elősorban a német és északi piacokra törekszik.

Javulnak a viszonyok Ausztriában. Bécsből jelentik: Az osztrák kereskedelmi kamarák és a bankszövetség által kiadott Wirtschaftskorrespondenz jelentést közöl a gazdasági helyzetről, amely szerint az idei év első hat hónapja alatt közadók és egyedáruságok címén 855 milliárddal több folyt be, mint az előző év ugyanezen ideje alatt. Ezáltal a kormánynek a Zentral Banknál fennálló előlege bőséges fedezetet nyer és a költségvetési egyensúly felborulásától nem kell tartani. A jelentés megállapítja a tőzsde élénk tevékenységét a legutóbbi hetekben és végezetül kijelenti, hogy bizonyos jelek sok iparágban a viszonyok várható javulására mutatnak.

## TŐZSDE

Zürich, szept. 3. Zárlat: Beograd 9.1275, Páris 15.30, London 25.14 egyenlő, Newyork 517.75, Brüsszel 17.345, Milánó 18.8625, Amsterdam 207.50, Berlin 123.275, Bécs 73.1375, Szófia 3.75, Prága 15.35, Budapest 72.45, Bukarest 2.60.

Beograd, szept. 3. Zárlat: Páris 168.50, London 275.40, Newyork 56.63, Brüsszel 160, Genf 10.93, Milánó 304, Berlin 13.50, Bécs 8.005, Prága 168.12, Budapest 785, Bukarest 28.23.

A becskeréki gabonapiacok pénteken feltűnően kevés áru volt s a kereslet is tartózkodott a vásárlástól. Buza 250—252.50, kukorica 160—170, zab 120, árpa 120—140.

Noviszadi terménytőzsde, szept. 3-án. Buza: 6 vagon bácskai Noviszad körzet, 255—260 dinár, 2 vagon bácskai Tiszavidék 76—77 kilós 2%-os 261 dinár, 1 vagon szerémi 255 dinár, 3 vagon bánáti 76 kilós 2—3%-os 255 dinár. Tengeri: 2 és fél vagon bácskai 160 dinár. Liszt: 1 vagon 6-os szerémi 262.50 dinár. Korpa: 2 vagon szerémi szeptember—októberi jutásában, paritás Beograd 112.50 dinár. Irányzat: lanya. Forgalom: 17 és fél vagon.

Szombori terménytőzsde. Szomborból jelentik: A szombori terménytőzsdén pénteken a következő jegyzések történtek. Buza bácskai 250—255, szerémi 252.50—257.50, tiszai 262—265, bánáti 267.50—262.50, szerbiai 340—255, rozs 165—170, szerémi 135—140, árpa 145—150, tavaszj árpa 170—175, tengeri 150—155, bab 115—120, liszt 0-ás GG. 430—450, 0-ás G. 430—450, 2-es 380—400, 5-ös 320—340, 6-os 260—270, 7-es 175—190, korpa 105—110. Irányzat: lanya. Forgalom: ötven vagon.

Budapesti gabonátőzsde, szept. 3. A határidőpiacra a forgalom csendesen indult, később azonban fokozódott a kínálat és az irányzat ellanyhult. Hivatalos ármegállapítások ezer koronákban: Magyar buza szeptemberre 352—356, zárlat 355—356, novemberre 358—360, márciusra 383—385, zárlat 384.5—385, májusra 386.5—390, zárlat 389—390, magyar rozs októberre 239—245, márciusra 264—267, zárlat 267—268. A készáru-piacra a kínálat volt túlsúlyban, úgy hogy az árak olcsóbbodtak: Buza 332.5—355, rozs 232.5—235, árpa 205—220, sörárpa 260—300, zab 190—210, tengeri 267.5—270, repce 540—560, korpa 160—162.5.

Newyorki gabonátőzsde, szept. 3. Buza őszi vörös 139.75, buza őszi kemény 144.75. Tengeri 86.375. Liszt 675—775. Irányzat buzánál és tengerinél gyenge, rozsnál csendes.

— Uj pénz lesz Palesztinában. Londomból jelentik: A gyarmatügyi miniszter pénzügyi szakértőkből bizottságot nevezett ki, amely Palesztina számára új pénzrendszert dolgoz ki. A palesztinai új pénz az angol fontsterlinghez fog alkalmazkodni.

Dr. Vécsei Jenő külföldi utjáról megérkezett, rendezéseit a mai napon megkezdte.

— Eszperantótanfolyam kezdők részére. A szubotcai Eszperanto Delegito kezdők részére 20 órás tanfolyamot rendez. Jelentkezés délutánonként 5—7-ig I. Badalicseva ulica 5. (Levélben is).

Dr. Velickovics Szvinjarev kórházi főorvos, nőgyógyász visszatért Noviszadra.

Herzl Rózi iparművész nő szeptemberben kézimunka-, rajz-, batik-, divattervezés és kartonázs kurzust nyit. Jelentkezni lehet Strossmajerova ul. 11. II. em. — Iparművészeti műhelyem mindennemű megbízást olcsón, szépen és izléseesen végez.

— Prágából Párisba és vissza Prágába tizenhárom óra alatt. Prágából jelentik: Jira csehszlovák repülőtiszt este háromnegyed öt órakor hatvan lóerős kis repülőgépen felszállt, hogy Párisba repüljön és reggel 6 óra 33 perckor már ismét a prágai repülőtéren volt. A 2000 kilométeres utat 13 óra 43 perc alatt tette meg.

Dr. Schossberger Sándor operatőr, nőgyógyász, rendelését és röntgenlaboratóriumát Jereiska 13. I. alá helyezte.

— A Vajdaságban csökken az autók száma. Noviszadról jelentik: A statisztikai adatok szerint ezidén a Vajdaságban 75%-al kevesebben kértek autógépjelét, mint tavaly. Az autók számának rohamos csökkenése a gazdasági helyzettel van összefüggésben.

## KINTORNA

Mórickát az apja Mali-Idjósról beküldi a tanév kezdetével Szuboticára, ahol a gyerek iskoláit végzi. A gondos apa kikíséri Mórickát a pályaudvarra és a vonat indulása előtt egy megcímzett borítékot ad át neki.

— Nézd Mórickám — mondja a papa — itt van egy nekem címzett levél és itt van egy dinár. Tedd el szépen és ha megérkezel Szuboticára, vedd el egy dináros bélyeget, ragaszd rá a borítékra és dobd azt be egy levélszekrénybe. Én ennek a borítéknak a megérkeztéből tudni fogom, hogy szerencsésen Szuboticára érkezél.

— Papa — feleli az üzleti érzékkel megáldott Móricka — csak tartsd meg magadnak a dinárt, majd én a borítékot bélyeg nélkül adom fel, te pedig egyszerűen megtagadod a levél átvételét és mégis tudni fogod, hogy szerencsésen Szuboticára érkeztem.

\*  
— Miért nevezik azt, akit kivégeznek szegény bűnösnek?

— Mert a gazdag bűnösöket sohasem végzik ki.

\*  
A vendég barátságosan hívja magához a házigazda kisfiát:

— Gyere fiam ide hozzám, hadd lássalak már közelebbre!

— Nem merek — feleli a kisgyerek.

— Már miért nem merné?

— Mert a mama megparancsolta, hogy ne merjek felkelni a székről, amíg a bácsi itt van, mert akkor meg tetszik látni, hogy rongyos a huzata.

\*  
A férj hosszabb ideig volt uton s egy napon váratlanul hazaérkezik.

A felesége bájos mosollyal fogadja urát. Megvacsorálnak, beszélgetnek és amint le akarnak feküdni, a férj a pamplagon megpillant egy idegen nadrágtartót.

— Mi ez? — kiáltja a férj dühös hangon.

— Igazad van Adolf — feleli az aszszony — ezt a szobaleányt el kell bocsátani. Ezt nevezi ő takarításnak.

**NYILTTÉR**

**Figyelem!**

**Használt tankönyvek féláron!**

ISKOLAKÖNYVEK az összes elemi iskolákra, gimnázium, polgár, tanítóképző-intézet és kereskedelmi akadémiá számára és TANSZEREK legolcsóbb beszerzési forrása

**VIG** könyv-kereskedése

7812

**OGLAS**

Senat gr. Subotice stavlja do znanja da će se 15. sept. 1926. g. pre podne u 11 sati održati u ekonomskom odeljenju gr. kuća II. sprat br. 129. usmena

**jeftinba**

na liferovanje pića, koja je potrebna od 1-og oktobra 1926. g. do 30-og septembra 1927. g. za ishranu gradske stoke u gradskom slagalištu u količini od 12—14 vagona zobi, 100—120 q kukuruzne prikrupe, oko 120.000 klg. sena i oko 120.000 klg. slame

Uslovi liferovanja mogu se doznati za vreme zvaničnih časova i pri dražbi u uredu ekonomskog odeljenja.

Subotica, dne 2 septembra 1926.

Gr. senat.

**OLCSÓ HÉT! PRIESNER Rudićeva ulicai UJ ÜZLETÉBEN**

Férfi gypaju kalapok minden színben 58 D-tól	Fiú és leányka iskola cipők 35 D-tól
Gyermek és fiu kalapok 35 D-tól	Gyermek patentharisnyák 6 D-tól
Férfi ingek 50 D-tól	Ridikulók 18 D-tól
Harisnyák 8 D-tól	Olcsó nagy választék női harisnyákban, keztyűk és téli trikó árúban.
Selyem nyakkendőik 20 D-tól	
Zsebkendők 4 D-tól	

Jó árut — olcsón — csak nálam vehet! NÉZZE MEG A KIRAKATAIMAT.

A Subotikai Önálló Iparosok és Polgárok Betegségvédő Egyesülete mely már 3 éve fenn, tagokat naponta felvesz, tagdíj napi 2 dinár. Orvosi rendelő és tagfelvétel, Trumbićeva (Petófi) ulica 8. Az udvarban. 6832

Adolf Kemónj kralj. sreski sudski izvršitelj u Senti Izvrš. br. 1016/1926.

**Dražbena objava**

Potpisani sudski izvršitelj na osnovu §-a 102. zak. čl. 60. od 1881. objavljuje, da se ona pokretnina, koja je usljed odluke, od 2841/2—1926. senčanskog kr. sreskog suda na korist ovrhovoditelja Benea Goldšteina zastupan po advokatu Dr-u Deneš Holo protiv ovršenika, radi namirenja 2632 dinara, glavnice i spp. popisane i na 10.000 dinara procenjene i zapljenjene po imence pastuh i krava na temelju odluke broj Gn. 6948/1926 senčanskog kr. sreskog suda na javnoj dražbi prodati.

Dražba će se održati dne 16. septembra 1926. pre podne 11 sati u Senti, Graničarski dom, ulica 24.

Kupac je dužan odmah isplatiti cenu i preuzeti kupljenju stvar po §§-a 107. i 108. zak. čl. 60. od 1881.

U Senti, dne 22. augusta 1926. god.

Adolf Kemónj

kr. sudski izvršitelj

7893

**Hirdetmény.**

Alulírott, mint néhai Szekenderovics Bruno hagyatékának kirendelt gondnoka 1926. szeptember 6-án d. e. 11 órakor dr. Stipan Matijević kir. közjegyző irodájában a következő gazdasági évre bérbe adom: 8 lánca 570 négyszögöl szántóföldet (Šebešć), 1 lánca 1500 négyszögöl szántóföldet (Napnyugati ugarakban) és 6 kapa szőlőt házzal (az ugynevezett bajai szőlőkben). A föld bérleti összegének 25 százaléka szőlőbérlet egész bérösszege az árverés állalmával kifizetendő.

Subotica, 1926. szeptember 3.

Kulundžić Lukács zárgondnok

7879

**VADÁSZOK!**

A vadászfegyverek és löszerek lényegesen olcsóbbak lettek.

Kérjék a legújabb, nagy kassza fegyverárjegyzéket.

**V. BATA SIN SUBOTICA**

vadászfegyver és löszerek nagykereskedő cége. Az ország egyik legnagyobb és legjobban felszerelt vadászati szaküzlete

Vadászfegyverek, fegyverárjegyzék, vadászati szaktársaságok, óriási raktár. Óriási választék. NAGYBAN. KICSINYBEN.

Tegyén egy próbavásárlást. VADÁSZTÁRSASÁGOKNAK KÜLÖN ÁRENGEDMÉNY

Villanyerőre berendezett, nagy puskaműves műhelyünk, elsőrangú fegyvermester vezetése alatt áll.

Javításainkért teljes garanciát vállalunk

Értesitem a n. é. közönséget, ismerőseimet és jóbarátaimat, hogy az

**Aleksandrova ulicában**

volt Slavia kávéházat teljesen átalakítottam s a mai igényeknek megfelelően berendeztem, melyet

**Korzó kávéház**

néven fogok vezetni és értesitem a n. é. közönséget, hogy

**szeptember hó 4-én**

megnyitom. Elsőrendű kávé és italokról gondoskodva van.

Szives partifogást kér

**Franjo Fillinger** kávé

786

Milan Mudrić kr. sudski izvršitelj u Senta.

Izvrš. br. 388/1926

**Dražbena objava**

Potpisani sudski izvršitelj na osnovu §-a 102. zak. čl. LX. od 1881. objavljuje, da se one pokretnine, koje su usljed odluke broj 18 73 p. Gr. 517/1926 Zagrebačkog okružnog suda na korist ovrhovoditelja firme Patrija D. D. zastupan po advokatu Dru Holo Deneš protiv ovršenika radi namirenja 2.700 din. glavnice i spp. popisane i na 15980 din. procenjene i zapljenjene po imence razni sobni nameštaji na temelju odluke broj Gn. 2740/1926 senčanskog kr. sreskog suda na javnoj dražbi prodati.

Dražba će se održati dne 23. septembra 1926. g. pre podne u 10 sati u Mol ustanu ovršenika.

Kupac je dužan odmah isplatiti cenu u i preuzeti kupljenju stvar po §§-a 107. i 108. zak. čl. LX. iz 1881.

Senti, dne 29. augusta 1926. godine.

Milan Mudrić kr. sudski izvršitelj.

7894

almok, gu... k, keres... figyelem!

Zsebk... b... csomagok... szék... láma... plombák... kért... domborn... m... su felirattal

**WELTZ, NEFFELD és TÁRSA CÉGNÉL**  
SUBOTICA

**Szeptember 5-én**

**vásár-vasárnapján**

**nyílik meg**

Strossmayer-utcában

Huspiacon



**WUJKOVICS PÉRO**  
divatárúháza

**Óriási választék**

**női és férfi**

**szövetekben és**

**selymekben, őszi**

**divatujdonságokban**

A LEGJOBB NEMET RADIOÚJSÁG A

# RADIOWELT

Megjelenik minden szombaton. Tudományos cikkek s népszerű illusztrált rádióriportok.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

WIEN III., RÜDENGASSE No. 11.

Ne mulassza el még ma előfizetni ezt a kifőtó rádiószaklapot

A „RADIOWELT” előfizetési árai:

Egész évre 300 dinár — Félévre 160 dinár

Negyedévre 80 dinár. Egyes szám ára 8 dinár.

## Vojvodinai nagy sörgyár egy főgépészt keres

ki több évi gyakorlattal bír.

Belépés legl. esőbb

ez évi november hó 1-ig.

Ajánlatok, bizonyítványokkal és fizetési feltételek megjelölésével a kiadóhivatalba kéretnek.

Minden gyáros, iparos és kereskedő

járatja az ötven esztendő

## Magyar Kereskedők Lapját

Előfizetési díj félévre 200 dinár

Megrendelhető a Bács megyei Napló útján

vagy a kiadóhivatalnál

BUDAPEST, V. SAS-UTCA 13.



Zománcedény legolcsóbban beszerezhető

BARZEL VASKERESKEDÉS SUBOTICA (KUNETZ-HÁZ)

Nem jelenik meg többé a VILÁG

## de nagy reggeli újság lett a Magyar Hirlap

az ára mégis csak 3 dinár, vasárnap 4 dinár.

Előfizetési ár havonként 70 dinár.

Jugoszláviai főbizományos:

„LITERÁRIA”

Könyv és Hirlapterjesztő Vállalat

Mavró Heumann Subotica, Karadjordjev trg 12.

## Teljesen jókarban levő, 5 tonnás teherautó

36 HP. Ganz-Danubius „Büssing” gyártmány

ELADÓ

Bővebbet: JULIO BAUER, NOVISAD

Uspenska ulica 7862

## BUTOR

HÁLÓSZÖRŐ, EBÉDLŐ és IRÓDABERENDEZÉST stb. elsőrendű, — a leggyorsabbtól a legfinomabb — kivitelben

NAGYBAN és KICSINYBEN

mindenkor olcsóbban vásárolhat, mint bárhol a legkedvezőbb fizetési megkönnyítéssel

ATLAS D. D. butor- és faárugyár, NOVISAD

## Lakodalmi ajándékok

Chinaezüst dísz tárgyak, jeggyűrűk, ékszerek és órák a legolcsóbban kaphatók

ÁDÁM ékszerésznél

Subotica, Rudic-ül. 6. 3887

## NAPTÁRÁRUSÍTÓK FIGYELMÉBE!

A KÖZKEDVELT

1927.

ÉVRE



1927.

ÉVRE

# NAPTÁRAK

SZEPTEMBER HÓ FOLYAMÁN MEGJELENNEK

SZÉTKÜLDÉS AZ ELŐJEGYZÉS SORRENDJE SZERINT

MAGYAR NAPTÁR VII. évfolyam

Jézus Szent Szíve Naptár

Gazdák Naptára

Petőfi Naptár

Kis Naptár



KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT!

KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT!

## Boroshordók

hasított tölgyfából, lagerhordók 10—80 hl. nagyságig 2500 hl. mennyiségben kapható. Transzport hordók 200—800 hl. nagyságig 1500 hl. mennyiségben, kisebb tételekben is I-a minőség, igen jutányos áron eladók. Érdeklődni:

GRÜN WALD SZUBOTICA, Rudiceva ul. 4.

Ugyanott válogatott uradalmi csomagesztőt házhoz szállítva 7 dn. kg.-ként kapható.

ELŐNYOMDÁT

MÓDERNŰL

FELSZERELVE

legolcsóbban szállít LEOPOLD SÁMUEL SABLONYÁRA SENTA



Em. Fischer Zegreb

Juriceva ulica 6.

Szentlőrinc ulica 3.

Legolcsóbban szállít kerékpárt, kerékpáralkatrészeket, varrogépeket, gramofonokat, gramofonlemezeket, főtűalkotat és technikai kiegészítőket — magánvevők részére is. — portgyártókat, mechanikusok és iparosok engedélyt kapnak. — Kérjen ingyen lépcső árjegyzéket.

200/255/300 Ps

## WOLF LOKOMOBIL

legmodernebb kondenzátorral és előmelegítővel összesen 3 hónapig üzemben tartandó feltételekkel

ELADÓ

Ajánlatokat Lokomobil A. 85-ig eligére a Oglasi Zavod Jugosl. Rudolf Maske A. D. Beograd, Terazije 25. sz. továbbítható.

Litografiai MUNKÁK Legjutányosabban FISCHER ERNO GRAFIKAI MŰINTÉZETBEN SUBOTICA.

## Vasöntöde és gépgyár

OLCSÓN ELADÓ

Cím SCHOLKA hirdetőirodában Novisad Futoška 2.

Míg a készlet tart

Saját készítésű női, leány C póló D 100-161 férfi v. női D 150-161

Klein ortopédicépsznél Subotica, Pašičeva ulica 6.

Mérték után rendes v. rendelés, belső vagy fájós lábakra olcsón és gyorsan készítenek. Tanácsok fizetéssel fevéletnek.

## Kölcsönöket

előnyös feltételek mellett törlesztésre folyósítok

Eladók

bérbeadók, veszők, bérbevevők, de el. házat, gyárakat és mindenféle ingóruát.

Beszerzők

kávéházi, vendéglői, italmérési honpolgársági és kiutazási engedélyeket.

Eljárók

szabadalmazási ügyekben. Előadó, tanácsadók, kérvények megírása és mindenféle ügyek után ár-asat. Berendezésközlésekre válaszból meg melléklendő: levelezés bármely nyelven.

## Josip Peić

trgovacki i komisionalna agencija I. Paja Kujundžića ulica 5.

## Tankönyvek

Magyar és német nyelvű iskolai részére. — A tanítást Prosvoto által engedélyezve, KAPITÁKOK

Hiteles tankönyvjegyzéket kívánatra küldi

## Lipsitz és Lampel

könyvkiadók Subotica Iskoláikká minden vonalában, viszonteladónak olcsón 7528 számítnak.

## Fegyver és löszergyár

megfelelő lakással nagyon jutányos áron

eladó

Cím a kiadóban 754

## Orth. koser

szalámi, virsli, füstölt-hus, emmenthali, Ceres "KOKUSVAJ" állományban kapható

## Sugar Manó

eégnél Subotica

7892 Rentabilis kereskedelmi vállalatához Suboticán tőkevel rendelkező

## TÁRS

kereskedik

Csakis olcsón küldjük be ajánlatokat, akik a vállalat vezetésében is részt tudnak venni. — Szakértelem nem szükséges. Ajánlatok „Társ” jellegre Subotica, Postafiók 107. küldendők.

## KOMLÓSZÁRITÁSHOZ TENGERSZÁRITÁSHOZ mindenféle belföldi és külföldi SZENET

Telefon 483. prompt szállítunk Telefon 483.

„CARBON” Adolf Nathan i Drugovi K. D. Novisad, Trg Oslobođenja 6.

## ESTI KURIR

budapesti estilap. Főszerkesztő: Rassay Károly A liberális polgárság lapja

A magyarországi eseményekről az Esti Kurirból értesül a leggyorsabban. Jugoszláviában kapható a kora délelőtti órákban. Egyes szám ára 2.50 din. Előfizetési díj egy hónapra 80 din.

Előfizetéseket elfogad a jugoszláviai főbizományos

Medjunarodni Prom. Novinski i Oglasi Zavod d. d. Podružnica Subotica, Vejnovićeva ul. 7.

## FELLENDÜL AZ ÜZLETE

ha csinos és izléses levélpapíron levelez!

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők számára is megkönnyítsük, hogy olcsón szép és tetszetős nyomtatványokhoz jussanak, előnyárakat szabunk meg kisiparosok és kiskereskedők számára.

Szállítunk

500 drbnagy levélpapírt, 500 finom borítékot összesen 180 dinárért

és 1000 számlát 180 dinárért

összesen 280 dinárért

Olcsóbb mint ha cégjelző nélküli papíron levelez Olcsóbb mint ha papírszeletekre írja a számláit

Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három példában készítünk. — A szöveget mi lefordítjuk. Jó papír. — Izléses kivitel.

Vidékre a megrendelés napján elküldjük a nyomtatványt.

Szállítás utánvétel mellett.

MINERVA NYOMDA SUBOTICA

KORZÓ MOZI

Szeptember 3-5. Péntek-vasárnap
Ujdonság! Subotica először!
Fehér rabszolganők
Kriminális világattrakció
7 felvonásban
Felvették a new-yorki rendőrség teljes létszámának közreműködésével
Főszereplő: Edna Murray
A Pathé filmgyár New York attrakciója
Nagy zenekari kísérettel!
Rendező helyárak!

LIFKA MOZI

CSÜTÖRTÖKTŐL
KERT MOZI
A Lifka mozi udvarában szombati és vasárnap csak este fél 9 órakor, Ujdonság!
A borodjai pokol
A kaukázusi Doffin ezüstbábájában a hírhedt Borbála pokolban lejátszott viharos események tükré 5 felvonásban
Főszereplők:
Lidia Grit, Hella Jevdokimof, Dr. Marek, Fedor Kerstein

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címező kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felbélyegzett jellegű leveleket fogadjunk! Kérdések és válaszokhoz válaszbélyeg melléklendő.

Vennék használt, de jó állapotban levő világtörténelmet, esetleg Tolnai-kiadást. Balassa. Balmazújváros. 7827

Uj ruhaüzlet megnyitás Suboticán. Rudics-uccában, a gyümölcspiacon. Elegáns férfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férföltöny 550 dinár, férfiraglán szövetből 600 és 700 dinár, covercotból 700 és 1000 dinár. Gyermekruha 250, esőruha 250 dinár. Ezüst szövetnimmikóppony 475 dinár. Lüsszterkaft 375 dinár, tennisz divatnadrág 225 dinár. Férfi vászoniöltöny 550 dinár. Vidékre utárvétellel. Még nem felelés esetén a pénzt visszazadom! A saját érdekében üdvözlök a címre. Földes Samu ruhaüzlet. 5905

Megvétellek kerékes használt, de jó állapotban levő 4 ülésű autót. Alánlatok részletes leírással és ár-megjelöléssel kérek. Tóth Horvási Péter Szentá. 7806

Uj ruháüzlet megnyitás Suboticán. Rudics-uccában, a gyümölcspiacon. Elegáns férfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férföltöny 550 dinár, férfiraglán szövetből 600 és 700 dinár, covercotból 700 és 1000 dinár. Gyermekruha 250, esőruha 250 dinár. Ezüst szövetnimmikóppony 475 dinár. Lüsszterkaft 375 dinár, tennisz divatnadrág 225 dinár. Férfi vászoniöltöny 550 dinár. Vidékre utárvétellel. Még nem felelés esetén a pénzt visszazadom! A saját érdekében üdvözlök a címre. Földes Samu ruhaüzlet. 5905

Régi használt butort olcsón elárulok. Eisler Rózsa Milos Obilic ul. 17. Vetro-bolttal szemben. 7888

Uj ruháüzlet megnyitás Suboticán. Rudics-uccában, a gyümölcspiacon. Elegáns férfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férföltöny 550 dinár, férfiraglán szövetből 600 és 700 dinár, covercotból 700 és 1000 dinár. Gyermekruha 250, esőruha 250 dinár. Ezüst szövetnimmikóppony 475 dinár. Lüsszterkaft 375 dinár, tennisz divatnadrág 225 dinár. Férfi vászoniöltöny 550 dinár. Vidékre utárvétellel. Még nem felelés esetén a pénzt visszazadom! A saját érdekében üdvözlök a címre. Földes Samu ruhaüzlet. 5905

Eladó, esetleg kiadó Palicson 4 szoba-konyhás lakóház. Cím: Dr. Reisz Vilsonova 54. 7885

Uj ruháüzlet megnyitás Suboticán. Rudics-uccában, a gyümölcspiacon. Elegáns férfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férföltöny 550 dinár, férfiraglán szövetből 600 és 700 dinár, covercotból 700 és 1000 dinár. Gyermekruha 250, esőruha 250 dinár. Ezüst szövetnimmikóppony 475 dinár. Lüsszterkaft 375 dinár, tennisz divatnadrág 225 dinár. Férfi vászoniöltöny 550 dinár. Vidékre utárvétellel. Még nem felelés esetén a pénzt visszazadom! A saját érdekében üdvözlök a címre. Földes Samu ruhaüzlet. 5905

KÜLÖNFÉLE

Kerékes villanymotort 20-30 lóerős 3x380 volt 50 Periodus. Svoboda-malomban. 7907

Uj ruháüzlet megnyitás Suboticán. Rudics-uccában, a gyümölcspiacon. Elegáns férfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férföltöny 550 dinár, férfiraglán szövetből 600 és 700 dinár, covercotból 700 és 1000 dinár. Gyermekruha 250, esőruha 250 dinár. Ezüst szövetnimmikóppony 475 dinár. Lüsszterkaft 375 dinár, tennisz divatnadrág 225 dinár. Férfi vászoniöltöny 550 dinár. Vidékre utárvétellel. Még nem felelés esetén a pénzt visszazadom! A saját érdekében üdvözlök a címre. Földes Samu ruhaüzlet. 5905

Kiadó suterén helyiség beltéren. Irodának, raktárnak alkalmas. Bővebbet Eisler Izso ruhakereskedőnél. 7851

Uj ruháüzlet megnyitás Suboticán. Rudics-uccában, a gyümölcspiacon. Elegáns férfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férföltöny 550 dinár, férfiraglán szövetből 600 és 700 dinár, covercotból 700 és 1000 dinár. Gyermekruha 250, esőruha 250 dinár. Ezüst szövetnimmikóppony 475 dinár. Lüsszterkaft 375 dinár, tennisz divatnadrág 225 dinár. Férfi vászoniöltöny 550 dinár. Vidékre utárvétellel. Még nem felelés esetén a pénzt visszazadom! A saját érdekében üdvözlök a címre. Földes Samu ruhaüzlet. 5905

FOGLALKOZÁS

Társ kerestetik egy rendkívül üzlethez közreműködéssel és némi készpénzzel. Josip Pele kereskedelmi és bizományi ügynőskége Subotica I. Paie Kujundziceva 5. 7338

Önálló villanyszerelőt felvesszünk. Jelentkezni Villanygyár, Jarentki út, Kostinacul. 1.

Kerékes azonnali belépésre németül és magyarul beszélő nevelőnőt. Szerbül tudók előnyben. Kosmetika, Sombor. 7863

FIFI KÖLNI VIZ PINTÉR gyógyszerész

Bevezetett mozivállalat kevés befektetéssel tőrszót vagy fizetéses ügyvezetőt keres. Befektetés és teljes mozi képzettség együtt előnyben részesül. Írásbeli megkeresés "Rentábilis" jellegűre a kiadóba. 7841

Tővedelmező képviselőt átad ügynőknek. Képviselőknél stb. nagy külföldi cég. "Anlatok Ohne Kapital und Vorkenntnisse 9784" jelige alatt a következő címre küldendő: Piras, Prag. Jindriška 18. C.S.R. 1613

Középiskolát végzett fiatalember raktárnak vagy irodai gyakornoknak elmenne. Az államnyelvet is bírja. Cím a kiadóban. 7852

Gyermekkertész, beszél három nyelvet. Vidékre kisebb gyermekkezekhez ajánlkozik. Cím: Skotus Viator ul. 26. 7871

Kerékes ügyes, idősebb kereskedőszéket bőségszakmából, ki "orvát, német és magyar nyelvet bírja azonnali belépésre. Sandor Weinberger Vinokovci. 7865

Narodni Bioskop szerbül és magyarul beszélő igazgatót keres. 7840

Kefekötőszedő, aki az összes munkában járatos, azonnali felvételt. Fizetés megállapodás szerint. Treni György kefékészítő Novisadban. 7918

Tanoncot ur szobaságra teljes ellátással felvesszük. Reicsar József Subotica VI. Fruškagorska ul. 12. 7886

Kifutófiu fizetéses felvétel. Spitar Arpad Bene Sudarevic ul.

Egy jobb 15-16 éves lány, ki szerbül és ért keveset, állandó alkalmazást azonnali kaphat. Cím a kiadóban. 7883

VÉTEL-ELADÁS

Eladó egy ur divat szabóüzlet elhalálozás miatt jó forgalommal a főuccán. Josip Pele agentura Subotica. 7373

Szlovák motoros gyári magánjáró, htrmincas teljes osztrógarnitúra bármilyen áron eladó. Üzemben megtekinthető. Ujvári. Temerin. 7830

Masszív nagy íróasztal eladó, vétel esetén házhoz szállítva. Cím a kiadóban. 7918

Eladó gőzszőlőprés hozzávaló 12 HP benzinnel. Ugyanott láger-horok kaphatók. Pezsgőgyár, Kraljevreg. 7908

Buzaszalma folyó évi termés 20 öl eladó. Vén István Mol. Bácska. 7905

S. Kočonda Zagreb
FEGYVER- és LŐSZERNAGYKERESKEDÉS
PILONI, BAYARD, WALTHER, MAUSER, FORGERON
Nagy raktár eredeti angol sörétekben
Végzünk mindennemű javítást és mészalátók szerelését.
Kereskedők, vadász és cöllövő egyesületek részére engedmények.
KÉRJEN UJ ÁRJEJYZEKET!

Olcsó ISKOLACIPŐK
60.-95.-135.-
HUMANIK
„Humanik“
SUBOTICA, Aleksandrova ulica 7.
Dušan Nastić Novisad, Kralja Petra ul. 11.

Szallagfűrészező Kirschner-féle 700 mm. 10.000 dinár. Kombinált, abrichter, vastagsági és furókép. 500 mm. széles. komplett, 2 szilái, 30 kéfélekkel 19.000 dinár. Abrichter 400 mm. 10.000 din. Vastagság 400 mm. 10.000 din. Tűzifapító hanta 1 karu 5000 dinár. Keveset használtak. Uj modern leipzigi gépek nagy választékban. Olcsó árak! Jellinek József Subotica. Pale Kujundzica 4. 7872

Diákokat havi 600. dinárért teljes ellátásra vállalkozunk. Szubotica, Praška ulica 18. 7815

Diák és tinom házközi kapható Zmaj Jovi trg 3. Telefon 363. 7503

Utlevelek vizumozásához uttlevelek elkészítését gyorsan és pontosan eszköz Szentán Kászás József nyug. főoszt. Miletičeva ulica 21. 6972

FIFI KRÉM PINTÉR gyógyszerész

Csinosan butorozott szobát keresek szeptember 10-re a beltéren. 7906

Gyümölcspiacon Zriniski trg 11. üzlethelyiség, új pincké, műhely, raktár, garage, magtár, istálló kiadó. Ugyanott fűszer- és csemegeüzletbe rendezés eladó. 7858

Átadó üres lakás 3 szobával, közel a beltérhez. Bővebbet a kiadóban. 7917

Különbéíratu, elegánsan butorozott két uccal szoba kiadó, esetleg különkülön is, egy vagy több személy részére. Róna, Trumbičeva ulica 3. 7890

Barches elkészítését közelgő nagy ünnepekre vállalja özv. Farkas Péter, aki a közönség szíves pártfogását kéri. 7884

Teljes ellátásra elfogadok 1-2 diákéánvt vagy fut. Jó gondozás, nyelvek gyakorlása biztosítva. Fischebné Kuzna Cecilia Subotica. Petrogradska ul. 6. 7889

Kerékes

a beltéren vagy Palicson, 2 szoba esetleg előszobás lakást mellékhelyiségekkel. — azonnalra. Cím a kiadóban „S” jelige alatt. 7622

Hová? Sietek Eisler Izsohoz, hol mindig legkevesebb férfiruhák vannak. Elsőrangú öltönyt 700-800-900 dinárért, divatnadrágot 180.- dinárért. Esőköpenyt 250.- dinárért vehetek. Kezdebben csak Eisler Izsonál vásárolhat! Barátok temploma során. 7774

Kiadó a belváros közepén különbeíratu, minden komforttal berendezett butorozott szoba egy vagy két személy részére. Cím a kiadóhivatalban. 7815

Diákokat teljes ellátásra felvesszünk, Subotica, Cvril-Method 2. nagytanulomnál, fiakképzés. 7826

Apo lo Novisad
szeptember 3-5.
Az erd szelén
(Fősrat rechrist)
G org Jarnohire operettje
6 felvonásban
Főszereplő:
Lya Mara
Apathé filmgyár
„LEVERAIE“

Két diákot teljes ellátásra felvesszük. Grün Márkné, Trumbičeva ul. 18.

Cserébe adnám poliszta leányomat. Búnyevác családdhoz. Cím: Michael Rill Kralja Petra 345. 7808

Nem létezik

szeplő, máifolt, pattanás és más szépéghibák, ha a »Pompadour«-szalónban (Városháza-épület) kezelte magát. Női leírászat elsőrangú férfimunka-ökital, hajfestés, Innetoval, manikűr, Hajszál, szemölcs végleges eltávolítása és soványítás villanyvival.

Diákokat és fiatalembereket elfogadunk teljes ellátásra havi 600 dinárért. Subotica, IV. Palmotičeva ulica 79. 7577

Vidéki hőgyek és uralkodókereskedő drágakövet keres. V. Blaha és dr. Zerkovszki Subotica, Edényiac. 7310

Uj zongorák, pianók csakis elsőrendű világmárkák a leghosszabb lejárati részletfizetésre kaphatók 10 éves időtállással. Legnagyobb választék az országban. Kaphatók Kain Ealos hangszerkereskedőnél Subotica, Városháza. 706

Iskola táskák, legújabb fajta női ridikülök legolcsóbb bevásárlási forrása
Schlager Henrik
bőröndök és apróbb bőrújszakák
Subotica, Aleksandrova 1. (Telbach-h.)